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Sāk post pilsētu svētkiem

 8.–9. lpp.

Šogad rotājumu izlikšanai iepirkums bija 
par 40 000 eiro, no kuriem 10 000 paredzēti 
materiālu iepirkšanai, bet pārējais – ro-
tājumu izlikšanai. „Finansējums šogad ir 
mazāks nekā citos gados, savukārt izmaksas 
visās pozīcijās ir augušas, tomēr mēģināsim 
ar ierobežotiem līdzekļiem radīt pilsētā 
svētku sajūtu. Aicinām iedzīvotājus būt 
saudzīgākiem, jo tas viss ļoti dārgi maksā. 
Pagājušais gads mums radīja diezgan lielus 
zaudējumus, jo tika nodedzināta egle un iz-
demolētas lampiņu virtenes parkos. Vandāļu 
dēļ zaudējumi sasniedza 7000 eiro.

Ņemot vērā pagājušā gada bēdīgo piere-
dzi, šogad pilsētas estrāde netiks izgaismo-
ta. Toties vairāk rotājumu tiks 1905. gada 
parkam. Semināra parkā izgaismotajiem 
vārtiem pievienosies eņģeļi un brieži. 
Kultūras centra gala siena tiks atvēlēta 
projekcijai, bet skvēriņā būs izgaismots 
namiņš ar kompozīciju. Liepājas ielā būs 
kuldīdznieku un pilsētas viesu iemīļotās 
zvaigžņotās debesis.

Jaunums būs skolēnu pasakas. Novada 
skolās tika rīkots Ziemassvētku pasaku 
konkurss. Trīs, kas tika atzītas par labāka-

jām, tiks atainotas izgaismotajos namiņos 
un lukturīšos, kuros pagājušajā gadā bija 
rūķi. Tas viss atkal taps sadarbībā ar bērnu 
un jauniešu centra floristikas pulciņu. Vēl 
strādājam pie tā, kā tas izskatīsies.” 

Dažādi izgaismoti objekti būs arī citviet 
pilsētā. Visus noslēpumus I.Sulojeva vēl 
neatklāja, teica vien to, ka iegādāts jauns 
vides objekts, kas noteikti kļūs par iecienītu 
fotografēšanās vietu. 

Iveta Grīniņa
Antras Grīnbergas foto

Pāri 
Liepājas 
ielai atkal 
pletīsies 
mirdzošu 
lampiņu 
zvaigžņu 
debesis. 

„Ziemassvētku rotājumi pilsētā ir jāizliek līdz egles iedegšanas festivālam Notici brīnumam 1. decembrī, 
bet šobrīd viss ir procesā un atsevišķi elementi vēl var mainīties,” tā par Ziemassvētku rotājumu izvietojumu 
pilsētā saka Kuldīgas novada pašvaldības būvvaldes nodaļas vadītājas vietniece Inese Sulojeva.

Uzņēmums 
Stiga RM 
Kuldīgā – jau 
ceturto gadu. 

Šoreizesbalsošu.eu. 

 7. lpp.

Par to, kas jau padarīts 
un kas vēl iecerēts, 

stāsta Kuldīgas 
ražotnes vadītājs 
Jānis Osis.

Tās atvēršanā Rīgā piedalījās arī 
Kurzemnieka Jauno žurnālistu 
skolas audzēkņi.  4. lpp.

Gaidot Eiropas Parlamenta vēlēšanas 
25. maijā, atklāta interneta vietne
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Kuldīga jau tiek ietērpta Ziemassvētku rotās. 
Vai arī jūs jau gatavojaties svētkiem?

Saprotu uzņēmējus, kuriem 
darbaspēka trūkuma apstākļos 
problēmas rada slimotāji, īpaši 
tie, kuri uz darbu neiet savtīgu 
iemeslu, ne īstas slimības dēļ. 
Un kā gan var vainot ārstu, 
kurš izsniedzis darbnespējas 
lapu cilvēkam, kurš vizītes brīdī 
tiešām savārdzis bijis – ar aug-
stu asinsspiedienu, pamatīgām 
galvassāpēm, vēdergraizēm 
vai tamlīdzīgiem simptomiem, 
kuri var rasties gan vīrusa, 
gan palaidnīgas dzīves dēļ. 
Vai vajadzēja kā Jēzum (Jāņa 
evaņģēlija 5. nodaļā) teikt, ka 

grēki piedoti, lai ceļas, ņem 
savu gultu un staigā? Var pat 
mēģināt saprast arī slimības 
simulantus, kuri izauguši uz 
sociālā spilvena – pabalstiem 
par nekā nedarīšanu. Kāpēc 
gan jāpūlas, ja par smagu kastu 
cilāšanu maksā tikpat kā gultā 
gulēšanu?

Starp citu, problēma nav 
nekas jauns. Pirms gadiem 
piecpadsmit, kad bezdarba 
līmenis bija daudz augstāks, 
kāds kārtīgs zemnieks un 
tobrīd pašvaldības deputāts 
(droši vien arī kārtīgs nodokļu 
maksātājs) sūkstījās, cik traki 

ar strādniekiem. Pastrādā līdz 
pirmajai algai un pazūd. Tieši 
karstākajā pļaujas laikā. Algu 
nemaksāt, no darba atlaist – 
tas nav atrisinājums. Turklāt 
nu klāt nākuši arī jauni slimo-
šanas ieradumi jeb netikumi. 
Piemēram, izņemt slimības 
lapu, jo brauc vīrs no ārzemēm 
uz dažām nedēļām mājās, vai 
arī pašam gribas paceļot, bet 
atvaļinājums jau izmantots.

Internetā var palasīties vai-
rāk nekā desmit gadus vecas 
publikācijas, ka jau tad Latvijā 
arvien izplatītāki kļuva gadīju-
mi, kad darbinieki negodprātīgi 
izmanto slimības lapas. Atšķirī-
ba vien tā, ka tad par to dikti rai-
zējās Labklājības ministrija, jo 
pēkšņa un ilgstoša saslimšana 
bija ļoti izplatīta amatpersonu 
vidū, lai izvairītos no atbildības, 
soda vai atlaišanas. Izskanēja 
ierosinājums ģimenes ārstiem 
pacientu obligāti nosūtīt pie 
speciālistiem, ja reiz mēnešiem 
ilgi nevar no gultas piecelties. 
Visticamāk, ka ne jau patiesās 
raizēs par sabiedrības veselī-
bu, bet valsts budžetu. Pat vēl 
agrāk bija radusies neārstē-
jama tendence saslimt tiesas 
procesos iesaistītajiem, turklāt 
kaut kā tieši pirms noliktās tie-
sas dienas. Gadījumu ir daudz 
un dažādi, jo diemžēl Latvijā 
sabiedrība nekļūst veselāka. 
Ne fiziski, ne garīgi. Kas tad 
būs tā brīnumnūjiņa, kas pie-
cels darbspējīgos simulantus 
un liks iet izpildīt pienākumus, 
bet patiesi slimos izārstēs?

redzējums

viedokļi. komentāri
2

aktuālais jautājums

Daina 
Tāfelberga, 
tālr. 63350563,
daina.tafelberga@
kurzemnieks.lv

Lasītāja pārdomas

‘Vai brīnumnūjiņa 
piecels simulantus 
un patiesi slimos 
izārstēs?’

Lāsma Reimane, Antras Grīnbergas foto

Dainis Kondratjevs, kuldīdz-
nieks:
– Vēl rotājumus Kuldīgā ne-
esmu ievērojis. Iepriekšējos 
gados pilsēta ir bijusi skaisti 
izdekorēta, man patīk. Mājās 
svētku noskaņu rada eglīte, pie 
loga pielikti rotājumi. Kad bērni 

bija mazi, jau laicīgi gatavojāmies. 

Jānis Jonelis, pensionārs:
– Uzskatu, ka gatavoties svēt-
kiem vajag, bet vēlāk, pie-
mēram, sākt 10. decembrī. 
Ziemassvētki vēl ir tālu. Svētku 
sajūtu rada izpušķota eglīte, bet 
to mājās nesam dažas dienas 
pirms Ziemassvētkiem. Kamēr 

nav drūzmas, esam sākuši meklēt dāvanas.

Dace Tomaša, uzņēmēja:
– Kuldīgā visskaistāk izde-
korēti ir parki. Bērnam ļoti 
patīk dekori. Kuldīga vienmēr 
Ziemassvētku laikā ir skaista. 
Svētku sajūtu un prieku rada 
arī dāvanu meklēšana. Protams, 
arī piparkūku un mandarīnu 
smarža. 

Inna Anaņjeva, pavāre:
– Parkos rotājumus jau re-
dzēju. Man vislabāk svētku 
laikā patīk Liepājas iela, jo 
tā ir visgreznākā. Parkos tāda 
nostalģiska un mierīga sajūta 
pirms Ziemassvētkiem. Mājās 
gan ar rotājumiem neaizraujos, 

jo nav laika. Lampiņas izkārtas visu gadu. Svētku 
noskaņu mājās rada daudz mandarīnu. Esmu jau 
sākusi gatavot dāvanas, tās man nepatīk atlikt 
uz pēdējo brīdi. 

Ginta Kārkliņa, skolniece:
– Redzēju, ka Liepājas ielā 
tiek izliktas lampiņas. Parasti 
novembra beigās šeit viss ir 
izrotāts, un man patīk, ka ir 
padomāts par visu pilsētu. 
Braucot ar mašīnu, rotājumus 
var redzēt gandrīz visās ielās. 

Mājās parasti izkarinām lampiņas un dedzinām 
sveces. Tagad krāju naudu dāvanām. 

Samanta Nikola Šteinberga, 
skolniece:
– Esmu pamanījusi. Man 
vislabāk patīk Liepājas iela, 
tā Ziemassvētku laikā rada 
relaksējošu sajūtu. Kuldīga 
vienmēr ir grezna. Iepriekš 
esmu bijusi arī Ventspilī, bet 

tur rotājumu ir maz. Mājās gan vēl neko neesam 
izlikuši. Svētku noskaņa ir tad, kad cepam 
piparkūkas, raušus un pīrāgus. Par dāvanām 
vēl neesmu sākusi domāt. 

Tikumi un 
likumi

fotokomentārs

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, 
piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. Iespiests SIA Poligrāfijas grupa 
Mūkusala, Rīgā, Mūkusalas ielā 15a. Metiens – 3655.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece– 63350567; 
redakcija@kurzemnieks.lv; reklāmas nodaļa – 63324881; 
sludinajumi@kurzemnieks.lvKuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301

Pēc pasākuma Dzīve bez sāpēm Kuldīgā kāda la-
sītāja jautā, kā sazināties ar Latvijas Galvassāpju 
pacientu biedrību un kā kļūt par tās biedru.

Lai iestātos Latvijas Galvassāpju pacientu biedrībā, 
jāaizpilda pieteikuma anketa un jāsamaksā 5 eiro 
(turpmāk viens eiro mēnesī). 

Vairāk www.facebook.com/galvai.lv, e-pastā 
info@galvai.lv vai pa tālr. 28397367. 

Aiga Blumberga

Liepājas ielas 26A iedzīvotāji nemierā, ka jau 
kopš vasaras netiek salabota kāpņu marga. 
Kāpnes ved pa ēkas ārpusi uz otro stāvu un, 
pēc iedzīvotāju teiktā, ļoti neglīti izskatoties 
no Liepājas ielas puses. 

„Solījumus saņemam jau kopš jūnija. Vis-
pirms tika solīts, ka jau pirms pilsētas svētkiem 
marga tiks salabota, bet nekas nenotika. Pēc tam 
vēl vairākas reizes esmu zvanījusi apsaimnie-
kotājiem un saņēmusi kārtējo solījumu. Man 
jau kauns zvanīt,” teica kāda mājas iedzīvotāja. 

Māju apsaimnieko uzņēmums Kuldīgas 
komunālie pakalpojumi. Atbildīgais par šīs 
mājas apsaimniekošanu Juris Gluškovs saka –                
uzņēmuma galdniecībā marga jau pagatavota 
un nokrāsota. Līdz decembra sākumam to 
varētu pielikt, bet šādi darbi tiek veikti rindas 
kārtībā. „Tāda aizkavēšanās ir nepatīkama, bet 
meistariem ir daudz steidzamu darbu. Šīs trepes 
nav avārijas stāvoklī, tās tikai vizuāli izskatās 
slikti. Marga tuvākajā laikā tiks pielikta, bet 
nokrāsot visas trepes, lai ir vienā tonī ar jauno 
margu, gan būs iespējams tikai nākampavasar. 
To aukstumā nevar darīt,” atzīst J.Gluškovs. 

Iveta Grīniņa

Kāds Kurzemnieka lasītājs 
vēlējās dalīties pārdomās par 
to, kā tiek uztverta vēlme pa-
līdzēt. Viņam nācies diezgan 
stipri vilties.

Viņš stāsta: „Vairākas reizes 
esmu mēģinājis palīdzēt cilvē-
kiem, bet esmu atsities kā ar 
pieri pret sienu, un nu man šķiet, 
ka tas nevienam nav vajadzīgs. 
Pirms vairākiem gadiem vedu 

uz zupas virtuvi kartupeļus. Man 
nevajadzēja, lai man saka lielu 
paldies, bet attieksme bija tāda, 
ka man knapi ar pirkstu parādīja, 
kur tos kartupeļus nolikt. Tāpat 
bija, kad pagājušajā gadā teicu 
cilvēkiem, ka viņi var uz lauka 
iet un no kaudzes paņemt kartu-
peļus, cik vajag. Man atbildēja 
apmēram tā, sak, ja tu tos sacepsi 
ar gaļu un pievedīsi klāt, tad 

varbūt paņemšu. Nupat gribēju 
aizvest mantas un veļasautomātu 
kādai nabadzīgai ģimenei Trikā-
tā. Gandrīz vai vārdu pārmaiņa 
sanāca. Viņi atteicās. Šī ir kāda 
piektā reize, kad mana palīdzība 
tiek noraidīta vai paņemta gariem 
zobiem. Acīmredzot nav vērts 
pūlēties. Laikam nevienam neko 
nevajag.” 

 Uzklausīja Iveta Grīniņa

Redakcijai piezvanīja kuldīdzniece Dzidra Lāce – 
viņai ļoti paticis raksts ar sporta pedagoģi Dzintru 
Freimani. „Kurzemniekā izlasītais iepriecināja un 
uzjundīja atmiņas. Dzintra saka – viņai neesot nekāda 
talanta. Bet pēc 1970. gada bijušajā pionieru namā 
notika skolotāju radošuma izstādes. Vienmēr ar inte-
resi gāju tās apskatīt, reizēm kādu ideju noskatīt. Bija 
redzams arī Freimaņu ģimenes veikums: pašdarinātas 
apsveikuma kartītes ar sacerētām četrrindēm, arī 
dažādu krāsu un formu mazie kabatlakatiņi, kurus 
varēja ielikt krūšu kabatiņā.”

Inta Jansone

Rudens acis.				    Aivara Vētrāja foto

Vai tiešām palīdzību nevienam nevajag

Lasītājs nevar sagaidīt

Pietrūkst tikai margas
Lasītājs vaicā

Kā kļūt par biedru?

Pēc publicētā
Uzjundī jaukas atmiņas
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12. novembris. Zibens ielā, iespējams, nesaskaņojot ar īpašnieci, 
tikuši nozāģēti krūmi un augļu koki. 

13. novembris. Nīkrāces pagasta Dzeldā ģimenes konflikts 
izvēršas kautiņā. Aizturam vīrieti un nododam Valsts policijai 
(VP). Skrundā, Upes ielā, daudzdzīvokļu mājā pie kāda vecāka 
vīra dzīvojot divi cilvēki, kuriem tur nav jāatrodas un kuri nevēlas 
labprātīgi doties prom. Informācija neapstiprinās. 

14. novembris. Palīdzam VP meklēt Skrundā kādu vīrieti.
16. novembris. Kāds iedzīvotājs Rudbāržos sistemātiski lietojot 

alkoholiskos dzērienus, iespējams, vada transportlīdzekli alkohola 
reibumā. Informējam VP.

17. novembris. Brīdinām vīrieti, kurš gribēja lietot alkoholu 
sabiedriskā vietā. Pastiprināti pievēršam uzmanību sabiedriskās 
kārtības nodrošināšanai. Būtiski pārkāpumi netika konstatēti. 

18. novembris. Nodrošinām sabiedrisko kārtību un ceļu satik-
smes drošību dažādos pasākumos. Apbraucot Skrundu, pamanām 
suni, kurš skraida pa pilsētu. Saimnieki noskaidroti. Patrulējot pa 
novadu, pamanām nepārliecinoši vadītu automašīnu. Pārbaudot 
konstatējam, ka automašīnas vadītājs, iespējams, ir alkohola rei-
bumā. Izsaucam VP. Aizdomas par alkohola lietošanu apstiprinās.

20. novembris. Vairāki skolēni braucot ar divriteņiem, bet neesot 
nokārtojuši vadītāja apliecību. Brīdinām kādu vīrieti Skrundā, kurš 
sabiedriskā vietā atradās dzērumā. Pēc sarunas viņš dodas mājās.

21. novembris. Kušaiņos suns sakodis vīrieti. Informāciju 
nododam VP. 

No kārtības sargātāju ikdienas

Stāsta Skrundas novada pašvaldības policijas inspektors Ģirts Miksons.

Nedienas ar iedzeršanu

Iedos citu
Kāds vīrietis Kuldīgā uzņemts 
rindā, lai dzīvokli mainītu pret 
mazāku, jo parāds par labiekārtotu 
divistabu mājokli ir 1705 eiro. Vī-
rietis maksājot kārtējos rēķinus, bet 
no parāda – mēnesī vien piecus eiro. 

1936. gadā dzimusi sieviete 
trīsistabu dzīvoklī ir kopā ar teju 
60 gadus vecu dēlu, kurš regulāri 
iedzer un nekur nestrādā, jo esot 
slims. Viņš māti regulāri ietekmē, 
nu jau arī fiziski, un sieviete istabas 
durvis slēdz. Dzīvoklis nolaists, par 
to ir 638 eiro parāds. Sieviete lūgusi 
mazāku telpu citur, lai nav jādzīvo 
ar dēlu. Dzīvokļu speciāliste Elīna 
Iļjina atzina: ja lūgums netiks 
izpildīts, var notikt arī nelaime. 
Apdzīvojamu virtuvi citviet varētu 
ierādīt dēlam.

Iepriekš E.Iļjina šo kundzi sa-
vedusi kopā ar dažas mājas tālāk 
dzīvojošu ģimeni, kurai vajadzīga 
plašāka vieta, jo 28 kvadrātmetros 
mīt četri cilvēki. Maiņa neizdevās, 
jo blakus dzīvo vecās sievietes 
dēla draugs. Viņa no dēla tik un tā 
nebūtu pasargāta.

Kādai 1946. gadā dzimušai 
sievietei, iespējams, drīz jāatstāj 
privātais dzīvoklis, ko meita 
savulaik ieķīlājusi pret kredītu. 
Komisija palīdzību atteica, jo sie-
vietei ir darbspējīga apgādniece – tā 
pati meita, kura par kredītu nav 
maksājusi.

No patversmes un 
cietuma
Vairāki iesniegumi saņemti no 

cilvēkiem, kuri atrodas patversmē 
vai ieslodzījumā. Kāds vīrietis 
pensijas vecumā grib no patversmes 
atgriezties dzīvoklī pie ģimenes, 
bet viņam noteikta netuvošanās. 
Uz domi noskaidrot, ko darīt, bija 
devusies meita. Pagaidām, kamēr 
vīrietis slimnīcā, komisija viņam 
atteica. 

Atteikumu saņēma arī 1979. gadā 
dzimis vīrietis, kurš mitinās dārza 
mājiņā. E.Iļjina piebilda, ka līdzīgu 
gadījumu būs aizvien vairāk: „Tie 
ir cilvēki, kuri sevi negrib vai nevar 
nodrošināt, bet ar savu dzīvesveidu 
ir apmierināti. Tad nu jālemj, kur 
viņus likt. Vai ļaut iet izremontētos 
pašvaldības dzīvokļos, ļaut par tiem 
nemaksāt un traucēt kaimiņus?”

Kādam no ieslodzījuma atbrī-
votajam pēdējā dzīvesvieta bijusi 
Renda. Viņš uzsvēris, ka grib 
dzīvokli, bet tikai ne Rendā vai 
Padurē. Valsts probācijas dienesta 
Kuldīgas struktūrvienības vadītāja 
Diāna Lūse skaidroja, ka ar šo 
cilvēku strādājot vairākus gadus, 
bet viņam nekas nav pa prātam: 
„Gribētos redzēt arī viņa paša rī-
cību, kas liecinātu par labošanos.”

Par diviem iesniegumiem no 
ieslodzījuma lēmums vēl netika 
pieņemts, jo komisija nevar dzī-
vokli rezervēt pusgadu uz priekšu.

Lai meklē paši 
Atteikts arī kādai sievietei. Iesnie-
gumā viņa raksta, ka kopā ar mazu 
bērnu dzīvo pie savas mātes, bet 
bērna tēvs – pie savējās. Gribot 
dzīvot kopā, bet pašreizējās mājas 

esot par šauru, un Kuldīgā dzīvokli 
noīrēt – gandrīz neiespējami. Ko-
misija atteikumu pamatoja ar to, ka 
abi ir darbspējīgā vecumā, tādēļ var 
šo atrisināt paši. 

Arī otrs iesniegums no sievie-
tes, kura pēc 15 gadu prombūtnes 
atgriezusies no ārzemēm, tika 
noraidīts. E.Iļjina skaidroja, ka 
viņa nav uzrādījusi nevienu adresi, 
kurā ārzemēs dzīvojusi. Pagaidām 
pašvaldības noteikumi neparedz 
ārkārtas palīdzību no ārzemēm 
atbraukušajiem. E.Iļjina atzina: kad 
tiks pieņemts Diasporas likums, 
redzēs, vai šāda norma būs tajā 
iekļauta vai būs vajadzīgi saistošo 
noteikumu grozījumi. Sieviete 
aicināta padomāt par īrēšanu.

Centrālapkurei pārāk 
dārgi
Laidu un Snēpeles pārvaldnieki 
rosināja atsavināšanā nodot pa 
dzīvoklim katrā pagastā. Laidu 
pagasta Sermītē trīsistabu mājoklis 
jau labu laiku stāv tukšs, un tajā 
negrib dzīvot arī neviens no rindā 
gaidošajiem. Komisija nelolo lie-
las cerības, ka tik tālu no pilsētas 
uzradīsies pircējs, tomēr lēma 
pamēģināt. Vienistabas dzīvoklis 
Snēpelē ir bez apkures, un apsaim-
niekotājs aprēķinājis, ka centrālap-
kures ierīkošanai vajag 5269 eiro. 
Pārvaldniecei tas liekas par dārgu, 
tomēr komisija no šīm telpām tuvāk 
pilsētai negrib atteikties. Tā rosina 
noskaidrot, vai nav lētāka varianta, 
piemēram, uzmūrēt krāsni. 

Inguna Spuleniece

Pensionāram Edgaram Skarim no 
Aizputes rādītājs ir labs. Viņš stāsta, kā 
sevi uztur formā: „Saglabāt veselību ir 
svarīgi. Pašam ar sevi ļoti jāstrādā. Esam 
vairāku cilvēku kompānija, kas regulāri 
brauc uz ballēm, jo mums patīk dejot un 
tas ir veselīgi. Balles notiek arī Rumbiņā. 
Šķiet, ka mums, pensionāriem, ir daudz 
vairāk, ko darīt, nekā jauniešiem. 

Katru dienu nostaigāju no diviem 
līdz pieciem kilometriem. Man tuvojas                      

15. novembris. Ap 19.30 Kurmālē 1961. gadā dzimis vīrietis 
vadīja automašīnu Seat 2,30 promiļu reibumā.

18. novembris. Vienos naktī Rendā 1986. gadā dzimis vīrietis 
vadīja automašīnu Volkswagen 0,83 promiļu reibumā. Ap 15.50 
Laidos 1949. gadā dzimis vīrietis vadīja automašīnu Volvo 2,97 pro-
miļu reibumā un bez vadītāja apliecības. Uzsākts kriminālprocess. 
Ap 21.00 Mucenieku ielā uz gājēju pārejas – ceļu satiksmes nega-
dījums. 1979. gadā dzimis vīrietis, vadot divriteni pa Mucenieku 
ielu un veicot kreiso pagriezienu, neievēroja distanci un uzbrauca 
automašīnai Ford, kuru vadīja 1963. gadā dzimis vīrietis. Cietušo 
nav. Divriteņa vadītājs bija reibumā (1,46 promiles). 

19. novembris. Kuldīgā, Aveņu ielā, no kādas garāžas no-
zagtas dažādas mantas. Sākts kriminālprocess. Ap 23.40 Kul-
dīgā, Jelgavas ielā, 1976. gadā dzimis vīrietis vadīja velosipēdu                                         
1,64 promiļu reibumā. 

No Valsts Policijas ikdienas

Informē Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes priekšnieka 
palīdze Madara Šeršņova.

Ar divriteni uzbrauc automašīnai

26. novembrī no 10.30 līdz 10.50 Valsts ugunsdzēsības un 
glābšanas dienests (VUGD) visā Latvijā uz trim minūtēm 
iedarbinās trauksmes sirēnas, lai pārbaudītu civilās trauksmes 
un apziņošanas sistēmas darbību un konstatētu bojājumus vai 
traucējumus sirēnu darbībā un to skaņas signāla dzirdamībā.

Šajā dienā iedzīvotājiem nav pamata uztraukties. VUGD 
aicina viesnīcu administrāciju informēt savus ārvalstu klientus 
par gaidāmo pārbaudi, lai nerastos panika. Gadījumā, ja tās 
nedzird, nevajag satraukties, jo ārkārtas situācijās tiks izmantoti 
arī citi apziņošanas veidi, piemēram, informācijas nodošana pa 
skaļruņiem. Latvijā ir 164 trauksmes sirēnas, kuras izvietotas tā, 
lai raidītais skaņas signāls būtu dzirdams apmēram 1,5 kilometru 
rādiusā. VUGD atgādina: gadījumos, ja iedzīvotāji iepriekš nav 
brīdināti par sirēnu pārbaudi, izdzirdot to signālu, jāieslēdz tele-
vizori un radioaparāti vai citas ierīces, piemēram, mobilo telefonu 
radiouztvērēji, informācijas saņemšanai par nepieciešamo rīcību.

Pirmdien skanēs sirēnas

Pirmdien 18.00 Līvijas Rezevskas izstāžu zālē, Mucenieku 
ielā 19, Kuldīgas kultūras biedrība Līvija rīko piemiņas brīdi 
Antonam Andžam Paulam, kurš pirmās Latvijas brīvvalsts 
laikā bija pilsētas mērs. 

Pēc tā izstāžu zālē tiks atklāta Kuldīgas novada muzeja rok-
darbu kopas Čaupe izstāde Zeķu maratons un biedrības vadītāja 
Antoņina Valeiņa pastāstīs, kā realizēts projekts, kurā ar Eiropas 
Savienības finansējuma atbalstu digitalizēti muzeja materiāli un 
veikts remonts ēkai.

Daudzi lūdz palīdzēt
Kuldīgas domes dzīvokļu komisija novembra sēdē izskatīja lūgumus ne tikai 
pagarināt īres līgumu, bet arī pašvaldības mājokli ierādīt. 

Pieminēs Antonu Andžu PauluPārbauda cukura līmeni
Pasaules diabēta dienā 14. novembrī 
Kuldīgas aptiekā Apotheka, kas atrodas 
veikalā Rimi, cilvēki labprāt vēlējās 
izmērīt cukura līmeni asinīs. 

Kuldīgas diabēta biedrības pārstāve 
un diabēta mācību māsa Iveta Miņina 
skaidro: „Akcijas mērķis ir pievērst sli-
mībai uzmanību un aizdomāties. Šogad 
akcentējam: ja ģimenē kādam ir diabēts, 
tad arī pārējiem jādzīvo līdzi un cilvēks 
jāatbalsta – uzmanība uzturam jāpievērš 
visiem. Gadā vismaz reizi katram būtu jā-
pārbauda cukura līmenis asinīs. Pazīmes, 
ka tas ir paaugstināts, bieži nav pamanā-
mas. Tas, kas jāēd diabēta pacientiem, 
patiesībā būtu jāēd jebkuram. Jāiepazīst 
produkti un ēšana jāmaina tā, lai cukura 
līmenis nepaaugstinās.”

80 gadi, tāpēc kustēties ir svarīgi. Katru rītu piecas minūtes 
ķermeni masēju, sākot ar kājām un beidzot ar ausu ļipiņām. Tas 
obligāti jādara, lai būtu laba asinsrite. Lai stiprinātu sirdi, katru 
rītu lietoju tējkaroti medus un gadā izlietoju 12 litrus. Noteikti 
jādzer dažādas tējas. Lai uzlabotu holesterīna līmeni, dzeru lazdu 
mizu tēju, bet, lai samazinātu cukura līmeni, – melleņu mētru tēju. 
Domāju, ka nodzīvošu līdz simt gadiem.” 

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Kuldīgas diabēta biedrības pārstāve Inta Cīrule pārbauda cukura līmeni 
aizputniekam Edgaram Skarim. 
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Izeja jāmeklē 
sadarbībā
18. jūnijā domē saņemts grāmatve-
des Sandras Lambertes iesniegums 
par K.Kutuļska darījumu ar apku-
res katliem, tos nenovērtējot. Lieta 
nosūtīta pārbaudei Valsts policijā, 
un 20. augustā saņemta atbilde, ka 
pārkāpums nav saskatāms. 

Pašvaldības izpilddirektors 
Guntis Putniņš stāsta: „Skrundas 
komunālā saimniecība pavasarī 
gāzes katlumājā nomainīja nolie-
toto katlu un siltummezglu pār-
būvēja. Cietā kurināmā katli bija 
nolietojušies un netika izmantoti 
kopš 2002. gada, tādēļ uzņēmums 
nolēma tos pārdot vai nodot 
lūžņos. Darījumā iesaistītajiem 
jautāju, kā tas noticis – vai katli 
ir vērtēti. Kļūda tā, ka tie netika 
novērtēti, lai gan to vērtība jau bija 
nulle. 23. oktobra attīstības komi-
tejā deputāti nolēma Kasparam 
Kutuļskam izteikt aizrādījumu. 
Mans ieteikums – uzņēmuma 
valdei par jebkuru atsavināšanu 
jāinformē mani kā kapitāldaļu 
pārstāvi un rīcība ar pamatlīdzek-
ļiem jāsaskaņo ar domi.” Izpild-
direktors atzīst, ka komunālajā 
saimniecībā jau ilgāku laiku ir 
nesaskaņas: „Konflikts nav labs, 
un tas man nepatīk. Kas negrib 
strādāt, tiem jāmeklē cits darbs.”

Domes priekšsēde Loreta Ro-
bežniece: „Tā kā komunālā saim-
niecība ir pašvaldības pārziņā, val-
des loceklim uzticamies, lai viņš 

darbus darītu pareizi. Līgums ar 
viņu paredz patstāvīgu vadīšanu, 
bet no pašvaldības puses iecelts 
kapitāldaļu turētājs – izpilddi-
rektors Guntis Putniņš. Izeja ir 
sadarbība.”

K.Kutuļsks atzīst, ka kļūda 
bijusi: „Mērķis bija katlumāju un 
siltummezglu rekonstruēt, un to 
arī paveicām, bet viss neizdevās, 
kā plānots. Man kā atbildīgam 
saimniekam ar uzņēmuma mantu 
un naudu jārīkojas tā, kā katrā 
situācijā izdevīgāk. Katliem 
vairs nebija bilances vērtības. 
Pārpratums radās tāpēc, ka netika 
ievērota pareiza pamatlīdzekļu 
realizācija. Pareizi būtu tos novēr-
tēt un uzņemt bilancē, lai darījums 
ir dokumentāli pareizs. Ņemšu to 
vērā, lai līdzīgas kļūdas nepieļau-
tu. Esam iesākuši daudz laba, un 
būtu žēl to pamest.”

Vai bija vēl četri 
tūkstoši?
No kolektīva aizgājuši grāmatvede 
Sandra Lamberte un nekustamo 
īpašumu pārvaldnieks Uldis Za-
riņš. Kurzemniekam viņi stāsta, ka 
tam esot vairāki iemesli: naudas 
pazušana, vadītāja meli un nerē-
ķināšanās ar darbiniekiem. Bet 
SKS ūdenssaimniecības tehnis-
kais speciālists Guntars Stepiņš 
skaidro: „Notika katlumājas re-
konstrukcija, un bijām saplānojuši 
to, ko varam atļauties. Nolēmām 
sludinājumu ielikt portālā Ss.lv un 

tā sameklējām pircēju. Ar to vieno-
jās pārdot par pieciem tūkstošiem, 
bet kontā ienāca nepilns tūkstotis. 
Kur palika vēl četri? Jāsaprot, ka 
naudai, kas iziet ārā, jāienāk arī 
atpakaļ, jo tā ir iedzīvotāju nauda. 
Mēs ar vadītāja darījumu nevaram 
samierināties!”

Grāmatvede S.Lamberte: „Uz-
rakstīju domei iesniegumu, lai 
lietu izskata. Policijai iesniegumu 
rakstīja pašvaldība. Pagāja labs 
laiks, bet atbildes nekādas. Braucu 
uz policiju Kuldīgā, lai uzzinātu 
izmeklēšanas rezultātus. Pēc tam 
zvanīja policiste, kura saņēma 
manu iesniegumu, ka vēlos ar 
lietu iepazīties, un jautāja, vai 
mūs, darbiniekus, no policijas kāds 
izjautājis. Neviens! Šī darbiniece 
teica, ka vajag visu iesniegt tālāk, 
tāpēc tapis iesniegums Ekono-
misko noziegumu apkarošanas 
pārvaldei.” 

Nesaskaņas kolektīvā
S.Lamberte: „Uzņēmumam 

iet diezgan švaki, un tas ir maigi 
teikts, jo vadītāja dēļ prom aiz-
gājuši divi grāmatveži un namu 
apsaimniekotājs, bet darbiniekus 
vietā tik viegli atrast nevar, lai gan 
vadītājs uzskata, ka var. Lai tikai 
beigās neattopas pie sasistas si-
les!” U.Zariņš spriež: „Sadarbībai 
nākotni neredzu. Bija izveidojies 
saliedēts, vienots kolektīvs, laba 
komanda, bet nu tas sabojāts. Eju 
prom tikai un vienīgi Kaspara dēļ, 

jo nevaru sastrādāties. Es nevaru 
paļauties uz vadītāju, kas dara, kā 
grib, nerēķinoties ar citiem. Viņš 
rīkojas pēc saviem ieskatiem, tā-
pēc darbi nevajadzīgi dublējas un 
netiek novesti līdz galam.” 

Darbinieki uzskata: domei 
vajadzēja saprast, ka K.Kutuļsks 
nav vadītājs, un šī situācija nebūtu 
izveidojusies. Kāpēc dome, depu-
tāti un SKS vadība netika sasaukta 
kopā, lai konfliktu pārrunātu, jautā 
nu jau bijušie darbinieki.

Summu                                      
neatceras
Katli pārdoti Jūrmalā reģistrētam 
uzņēmumam Da Paritets, kura 
nozare ir kokapstrāde. Tā valdes 
priekšsēdis Anatolijs Domaņev-
skis telefonsarunā Kurzemniekam 
apliecina, ka darījums noticis, bet 
tas esot bijis tik sen, ka summu 
viņš neatceras. „Tik liela nauda – 
pieci tūkstoši – tā noteikti nebija. 
Faktiski nopirkām kā metāllūžņus, 
jo mūsu firma ar apkuri nenodar-
bojas,” tā A.Domaņevskis. 

Savukārt grāmatvede liecina, 
ka pēc dokumentiem katrs katls 
pārdots par 413,22 (bez PVN) –                        
tāda summa iegrāmatota kasē. 
Tomēr esot zināms, ka faktiski 
K.Kutuļska rokās nonākuši 5000 
eiro. Neapgāžamu pierādījumu 
gan neesot, taču darbinieki redzē-
juši, kā SKS valdes pārstāvis sa-
ņem aploksni. „Var jau taisnoties, 
ka tur bija tikai apsveikuma kar-

tīte,” tā S.Lamberte. „Taču vēlāk 
Kaspars par citu darījumu teica, ka 
samaksāšot no tās naudas.”

Prokuratūrā papildu 
pārbaude
Valsts policijas Kurzemes reģiona 
pārvaldes vecākā speciāliste Signe 
Šteinberga informē: „Atteikums 
patlaban atrodas Kuldīgas rajona 
prokuratūrā, kur notiek papildu 
pārbaude. 

Kuldīgas policijas iecirknis, 
saņemot iesniegumu jūlijā, to 
pārsūtīja Valsts ieņēmumu die-
nesta muitas un nodokļu policijai. 
17. augustā Kuldīgas iecirknis 
atteicās sākt kriminālprocesu, 
pamatojoties uz Kriminālprocesa 
likuma 373. panta pirmo daļu un 
377. panta otro punktu, jo Krimi-
nāllikuma 317. panta pirmās daļas 
noziedzīgā nodarījuma pazīmes 
uzņēmuma valdes locekļa darbībās 
netika saskatītas. Ja darbiniekiem 
ir vēl cita informācija, kas Kuldī-
gas iecirknī lēmuma pieņemšanas 
brīdī nav bijusi zināma, un viņi ir 
gatavi to oficiāli iesniegt, tad tas 
jādara. Katrs pilsonis var tiesīb-
sargājošajām iestādēm ziņot par 
iespējamu noziedzīgu nodarījumu. 
Iesakām rakstīt iesniegumu rajona 
prokuratūrai, kas uzrauga policijas 
lēmumu likumību.”

Anna Bivbāne 
Daina Tāfelberga 

Jolanta Hercenberga

Neskaidrības ar apkures katliem
Skrundas komunālās saimniecības (SKS) valdes loceklim Kasparam Kutuļskam novada deputāti izteikuši publisku 
aizrādījumu par nepareizu rīcību ar uzņēmuma pamatlīdzekļiem, t.i., diviem apkures katliem. Taču viņam dota 
iespēja darbu turpināt.

Skolēni iepriekš neko nezināja, un, kad sāka 
skanēt trauksmes zvans, atverot durvis, tiem 
pavērās koridors, pilns ar skatuves dūmiem. 
Mācības organizēja sporta skolotājs Juris 
Špiguns, kurš arī sagādājis piedūmojuma 
efektu. „Tādas mācības notiek katru gadu, 
esam rīkojuši pat divreiz gadā, bet šoreiz 
sarunājām arī palaist dūmus, lai bērni to 
uztvertu nopietni. Gribējām, lai situācija ir 
tuvāka realitātei,” skaidro J.Špiguns. 

Valsts ugunsdzēsības un glābšanas die-
nesta Kuldīgas daļas komandiera pienāku-
mu izpildītājs Hilārijs Lazda pēc mācībām 
sacīja, ka evakuācija noritējusi ātri, taču 
viņš novērojis arī dažas kļūdas. „Kopaina 
ļoti laba, bet patiesāks šis rādītājs būtu tad, 
ja arī skolotāji neko nezinātu, taču šoreiz 
bija objektīvi apstākļi, kāpēc viņi to zināja. 
Viena lieta ir apskatīt evakuācijas plānu un 
noklausīties, kur trauksmes gadījumā jāiet, 
bet cita lieta – nedēļas rutīnā vienudien 
pēkšņi evakuēties cauri teatrāliem dūmiem, 
kas psiholoģiski apgrūtina elpošanu, lai gan 
acīs un elpceļos tie nekož. Tāda rīcība tiek 

iedzīta kā instinkts, un īstā ārkārtas situācijā 
bērns jau zinās izejas ceļu. Pamostoties 
pašsaglabāšanās instinktam, tas viņam 
atgādinās, kur iet.” 

Parasti šādās mācībās H.Lazda cenšoties 
kādu bērnu nemanāmi novirzīt malā, lai 
pārbaudītu, vai skolotāji zina, cik bērnu tieši 
šajā stundā piedalījās, jo ugunsgrēka gadī-
jumā tas ir ļoti svarīgi – glābējiem jāzina, 
kas un cik jādodas meklēt. Šoreiz glābējs 
trim skolotājām izteica aizrādījumu par 
nopietnu pārkāpumu – pēc evakuācijas viņu 
klasei durvis atstātas vaļā. Šāda rīcība varot 
būt traumējoša un liktenīga kādam citam, 
kurš glābiņu meklēs biezā dūmu aizsegā. 

2. klases evakuēšanu vadīja skolotāja Evi-
ja Bondare: „Pirmajā mirklī bērni izbijās, 
bet, tā kā klasē esam tikai seši, bija viegli, 
turoties vienam pie otra, ātri evakuēties, jo 
mūsu izeja ir ļoti tuvu klases durvīm.” 6. kla-                                                                                       
ses audzēknis Jānis Iesalnieks stāsta, ka 
sēdējis klasē, līdz sadzirdējis signalizāciju, 
taču satraucies neesot: „Mēs atvērām durvis 
un visi gājām uz avārijas izeju. Pie mūsu 

Inscenē ugunsgrēku, izziņo trauksmi
Ar piedūmotām telpām un sirēnas skaņu pārbaudīti Vilgāles pamatskolas 
audzēkņi un darbinieki, lai novērtētu viņu gatavību kritiskām situācijām. 
No ēkas evakuējās 72 cilvēki, tostarp skolotāji un saimnieciskie darbinieki. 
Bērni to izdarīja ātri, bet personāls dažas kļūdas pieļāva.

Lai mācību trauksmi padarītu līdzīgāku īstam 
ugunsgrēkam, Valsts ugunsdzēsības un 

glābšanas dienesta Kuldīgas daļas komandiera 
pienākumu izpildītājs Hilārijs Lazda un Vilgāles 

pamatskolas sporta pedagogs Juris Špiguns 
koridorus piepildīja ar skatuves dūmiem, 

kamēr bērni klasēs mācījās.

klases dūmu nebija daudz. Blakus bija citi 
bērni, un viena meitenīte satraukusies sāka 
raudāt. Man šķiet, ka es zinu, kā šādās situā-
cijās rīkoties, tāpēc panikā nekrītu. Mums 
skolā par to stāsta. Bijām arī ugunsdzēsēju 
depo, kur mums mācīja, kā jārīkojas.”

Antras Grīnbergas teksts un foto
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Annas Bivbānes teksts un foto

Viņa un pagasta pārvaldniece Aiga Bulava katram pagasta 
sirdscilvēkam, kas tika pasākumā sveikts, bija piemeklējušas 
īstākos vārdus, gan uzsakot viņu paveikto, gan gremdējoties 
personiskās atmiņās. 

Goda rakstu un katrs savu simtgades ozolu, ko stādīt, sa-
ņēma ilggadēja skolotāja un novadpētniece Lija Leskavniece, 
bijušais Snēpeles kultūras nama vadītājs, teātra režisors Kārlis 
Freimanis, bijusī agronome Ilga Zariņa, latviešu valodas un 
literatūras skolotāja Guna Segliņa, tautas lietišķās mākslas 
studijas Vēveri vadītāja Aina Siatkovska un amatnieks Arvīds 
Ozoliņš, kura rokām paveikti visi iekšdarbi Snēpeles baznīcā, 
arī pils ēkā. 

Pēc sveikšanas pie snēpelniekiem nāca komponists Mārtiņš 
Brauns un dziedātāja Ieva Sutugova ar koncertprogrammu 
Dzied' ar mani, tautu meita. M.Brauns atzina, ka katrā vietā 
koncerts iznākot citāds, bet viņam īpaši patīkot uzstāties 
nelielai auditorijai, lai katram var ieskatīties acīs un visiem 
kopā sadziedāties. 

Noslēgumā – latviska vakarēšana ar dziedāšanu, dejošanu 
un spēlēm. Neiztrūka arī vēderprieki ar dažādiem gardumiem, 
arī I.Zariņas ģimenes pateicībā par suminājumu ceptā kliņģera 
cipara 100 formā.

Inguna Spuleniece
Lailas Liepiņas foto

„Viens nav racējs”
Kultūras organizatore Anda Stiba 
no Skrundas šajā amatā ir tikai 
pusgadu, bet saņēmusi laidenie-
ku atbalstu, tāpēc par radošu un 
saimniecisku palīdzību viņa pa-
teicās daudziem, kuri „veicinājuši 
kultūras dzīves saviļņošanos”.

Pirmais kliņģeris ansamblim 
Vēja zvani ar vadītāju, kuldīdz-
nieci Dagniju Šteinbergu, kas 
palīdzējis atjaunot tradīciju – 
atcerēties uz Sibīriju izsūtītos. 
Otrais – amatierteātrim un re-
žisorei Raimondai Vilmanei no 
Snēpeles, kuri ātrumā izglābuši 
Jāņu svinēšanu. Trešais – līnijde-
jotāju grupai Kafija un vadītājai 
Gunai Stankevicai no Vilgāles par 
skaistu kantrī pasākumu.

„Viens nav racējs. Man visu 
laiku vajag cilvēkus, kurus var iz-
mantot, turklāt viņi neko neprasa 
pretī,” puspajokam sacīja kultūras 
organizatore. Tāpēc individuāls 
paldies sociālajai darbiniecei Dai-
gai Korpfai, palīgiem pasākumu 
rīkošanā Mārītei Viliņai, Jānim 
Benuševicam, Mārim Ginteram, 
Edgaram Matulim, Sarmītei 
Kurpniecei, Aijai Botsmanei, 
Elitai Tisjakai.

Sevišķu pateicību saņēma 
radošā trijotne: aktīvā pašdarb-
niece Māra Hildebrante, Laidu 
bibliotekāre Vizma Hartmane un 
pagasta pārvaldes remontbrigādes 

Snēpelniekiem dzied un spēlē komponists 
Mārtiņš Brauns un Ieva Sutugova. 
Koncertu brauca klausīties arī vairāki 
kuldīdznieki.

Paldies sirdscilvēkiem

vadītājs Ivars Švalbe, kurš „gaisā 
grābtās idejas” palīdzot piepildīt.

Nākamgad ikviens varēs ieteikt, 
kurus darbīgus cilvēkus pagastā 
apbalvot, solīja A.Stiba. 

Skolas balva
Tradicionālā pamatskolas bal-
va šogad pasniegta skolniecei                         

Nellijai Štālei, remontstrādniekam 
Visvaldim Dēvitam un aktīvajai 
mammai Evijai Dēvitai. Pedagogu 
kolektīvs balvai izvirzījis pašu 
direktori E.Tisjaku, kurai šajā 
amatā 20 gadu, bet pedagoģiskajā 
darbā – 31.

Dinas Poriņas teksts un foto Vairāk foto www.kurzemnieks.lv.

Aktīvos apbalvo arī Laidos

Kad Laidu kultūras organizatores paldies tika pagasta pārvaldes 
remontbrigādes vadītājam Ivaram Švalbem (pa kreisi), bez kura nevar notikt 
neviens pasākums, zālē atskanēja ovācijas un nāca apsveicēju rinda.

Raņķeniekiem uzstājās Liepājas Tautas mākslas un kultūras centra vīru 
ansamblis Dziedonis ar koncertu Mūžam šaizemē.

„Es vienmēr izdomāju, ko teikšu pasākumā, bet, kad jāsāk runāt, tad aizmirstu uzrakstīto un runāju no sirds, tā 
tikai par mūsu cilvēkiem var runāt,” tā pirms Latvijas simtgadei veltītā pasākuma Snēpelē teica kultūras nama 
vadītāja Raimonda Vilmane.

Latvijas jubilejā pēc ilgāka pārtraukuma paldies sacīts darbīgajiem 
laideniekiem – šoreiz tiem, kuri ar entuziasmu iesaistās sabiedriskajā dzīvē. 
Savukārt ikgadējās pateicības pasniedza Laidu pamatskola.

Novērtē 
ieguldījumu
Paldies par darbu teica arī Raņķu un 
Rudbāržu pagastos.

18. novembrī pagasta pārvalde 
pateicās Dzintaram Strautam, 
Danijam Slugovičam, Alisei 
Graudužei, Laurai Baltais-
kalnai, Gunai Bružei, Inesei 
Ozoliņai, Gunitai, Ziņģei, Rutai 
un Vilnim Sprūdiem, Lindai un 
Vasīlijam Drebotiem, Intam 
Folkmanim, Jānim Fjodorovam 
un Nadeždai Dudai.

Raņķos
16. novembrī apsveikti ie-
dzīvotāju izvirzītie cilvēki, 
kuri ir devuši ieguldījumu 
saimnieciskajā, sabiedriskajā, 
sporta, kultūras, labdarības vai 
citā pagastam nozīmīgā jomā, 
bijuši atsaucīgi, izpalīdzīgi, 
krietni darba darītāji. Tika 
teikts paldies Ritai Brūderei, 
Silvai Puķei, Dacei Pušīlovai, 
Folkeram Hepneram un Guntai 
Stepanovai.

Rudbāržos
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Kurzemē jūsu stacijas vārds nav svešs. 
Kas par Kurzemes Radio būtu jāzina 
katram Latvijas iedzīvotājam?
Es neloloju ilūzijas, ka par “Kurzemes 
Radio” kaut kas būtu jāzina katram Latvijas 
iedzīvotājam, jo, manuprāt, radiostacijas 
nosaukums jau pats par sevi diezgan precīzi 
iezīmē mūsu auditoriju. Tomēr ir zināms, 
ka mūs klausās arī otrpus Daugavas. 
Kurzemes Radio ir tāds kā komercradio ar 
dvēseli – mēs labi saprotam, ka strādājam 
kapitālisma apstākļos, tomēr mums ir vēlme 
būt tuvu klausītājam, runāt par to, kas viņu 
interesē, vai par to, kas viņam, mūsuprāt, 
būtu jāzina, jāpalīdz risināt kāda viņa sāpe, 
bet tai pašā laikā arī jāizklaidē un jāpalīdz 
dzīvot nedaudz priecīgāk.
Pēdējo divu gadu laikā Kurzemes Radio 
savus klausītājus pārsteidzis ar vairā-
kām būtiskām pārmaiņām – zīmola mai-
ņu, izmaiņām darbinieku un ētera perso-
nību sastāvā, vērīgākie klausītāji droši 
vien pamanījuši izmaiņas arī muzikālajā 
formātā. Pastāvēs, kas pārvērtīsies? 
Kurzemes Radio vadību uzņēmos nedaudz 
vairāk kā pirms diviem gadiem. Tā kā esmu 
kurzemnieks, protams, šī radiostacija man 
nebija sveša, tomēr par tās vadīšanu nekad 
nebiju iedomājies. Kad vairāku apstākļu 
sakritības rezultātā nonācu šeit, kāds laiks 

bija nepieciešams, lai izprastu uzņēmuma 
darbības specifiku. Tomēr jau no pirmās 
dienas bija vēlme veidot tādu radio, kuru ir 
prieks klausīties pašam, kuru varu ieteikt 
draugiem un, kas nav mazsvarīgi, ar kuru kā 
savu darbavietu lepojas mūsu kolektīvs.
Jāatzīst, ka radio bija nedaudz novecojis – 
gan materiāli tehniskā bāze, gan tēls. Arī 
muzikālais formāts bija samērā nestabils. 
Tad nu atlocījām piedurknes un ķērāmies 
pie pārmaiņām.  Liels prieks, ka tās ir pama-
nītas, tomēr darba vēl daudz. Ir skaidrs, ka 
mēs neapstāsimies un turpināsim strā-
dāt. Turklāt ir liels prieks redzēt, ka mūsu 
komanda arvien vairāk tic, ka mēs varam 
paveikt patiešām lielas lietas.
Vai pārmaiņas ir sevi attaisnojušas un 
mērķi ir izdevies sasniegt? 
Manuprāt, jebkuras pārmaiņas agrāk vai vē-
lāk sevi attaisno. Jautājums ir par cenu. Arī 
negatīvas pārmaiņas dod mums kaut kādas 
atziņas, ļauj izdarīt secinājumus, tomēr tas 
ir zaudēts laiks un resursi.
Tas, ko līdz šim esam paveikuši, rāda, ka 
esam uz pareizā ceļa – pēdējā Kantar TNS 
aptauja (radio auditorijas pētījums Pavasa-
ris – vasara 2018) parāda, ka esam klau-
sītākā radiostacija Kurzemē. Turklāt mūs 
klausās ne tikai Kurzemē. Manuprāt, 145 
tūkstošu auditorija reģionālai radiostacijai 

Komercradio ar dvēseli
Kurzemes Radio ir Latvijā pirmā reģionālā komercradio stacija, 
kas nu jau izaugusi līdz visvairāk klausītajai stacijai Kurzemē. Vai 
to veicinājušas vizuālās pārmaiņas, izmaiņas saturā vai augšana 
līdzi laikam un klausītājam? A/s Kurzemes Radio valdes loceklis 
Edgars Čeporjus atzīst, ka viņi ir uz pareizā ceļa, tomēr darba vēl 
daudz. 

ir pieklājīgs rādītājs. Pirmajā vietā Kurzemē 
mūsu stacija vēl nekad iepriekš nav bijusi. 
Jau tagad ir skaidrs, ka būs ļoti jācīnās, lai šo 
pozīciju saglabātu, tomēr esam tam gatavi. 
Vēl vairāk – mēs esam noskaņoti palielināt 
atrāvienu.
Kurzemes Radio izaudzis no mazas, lokā-
las radiostacijas līdz visvairāk klausītajai 
stacijai Kurzemē. Kā vērtējat šo rādītāju? 
Kas licis cilvēkiem arvien biežāk par savu 
mīlētāko radio saukt tieši jūs?
Protams, vislabāk to var atbildēt mūsu klau-
sītāji, un, visticamāk, iemesli būtu atšķirīgi. 
Mans minējums: vispirms jau mēs esam savs 
radio. Tātad klausītājs mums izsniedz tādu kā 
uzticības kredītu. Mēs atrodamies Kurzemes 

sirdī, varam daudz operatīvāk sekot līdzi 
notikumiem Kurzemē. Domāju, ka tā ir mūsu 
lielākā priekšrocība konkurences cīņā ar tā 
sauktajām lielajām stacijām. Tāpat domāju, 
ka klausītāji ir pamanījuši mūsu vizuālās 
un saturiskās pārmaiņas. Esam kļuvuši 
modernāki savā tēlā un komunikācijā. Un, 
kas ir ļoti svarīgi jebkurai radiostacijai, ļoti 
rūpīgi sekojam līdzi mūzikai, kas skan mūsu 
ēterā. Man pašam ir gadījies, ka nespēju 
izkāpt no automašīnas, jo viena pēc otras 
skan vairākas lieliskas dziesmas. Un līdzīgu 
atzīšanos esmu dzirdējis arī no citiem.
Katra veiksmīga uzņēmuma pamatā ir 
konkrēti mērķi un vīzija.  Kāda ir Kurze-
mes Radio vīzija un redzējums par savu 
darbību un attīstību? 
Mēs vēlamies kļūt par ietekmīgāko un 
atpazīstamāko mediju Kurzemē. Un mums 
šobrīd ir visi priekšnoteikumi, lai par tādu 
kļūtu.
Kurzemes Radio šogad svinēja savas 
pastāvēšanas 21. jubileju. Uz ko jūs virzī-
sieties nākamajās desmitgadēs?
Šobrīd pasaule mainās ļoti strauji, jo 
tehnoloģijas kļūst arvien pieejamākas. 
Mūsdienās ir ļoti viegli izveidot radiosta-
ciju, kuras saturu straumē internetā. To 
mēs nedrīkstam aizmirst, un to mēs arī re-
dzam, jo arī mūsu klausītāju skaits tīmeklī 
pastāvīgi pieaug. Tas palielina konkurenci 
un neļaus mums ne uz brīdi atslābt. Ir 
skaidrs, ka arī mums ir jāattīstās gan 
attiecībā uz tehnoloģijām, gan pielāgojot 
saturu klausītāju vēlmēm. Tai pašā laikā 
mēs nevēlamies pazaudēt radio dvēseli. 
Mēs noteikti turpināsim savu attīstību 
tehnoloģiju jomā un kļūsim tuvāki saviem 
klausītājiem.

Projekta Teātris un Es pasākums 
Kā uzņemt savu filmu? ir viena no 
Valsts kultūrkapitāla fonda mērķ-
programmas Latvijas skolas soma 
iespējām 5.–12. klases skolēniem. 
Kopā meklētas idejas, tapa scenā-
rijs, tika veidoti kadra plāni, izvē-
lēti aktieri un rādīts, kā to visu var 
filmēt ar telefonu. 

Sākumam noderīgi
Skrundas vidusskolas 8. klases 

skolniece Nata Natālija Lazdāne 
vēlējusies uzzināt kaut ko vairāk 
par filmēšanu: „Sapratu – lai no-
nāktu līdz filmai, jāiziet cauri grū-
tam procesam. Nezināju, ka labas 
filmas var uzņemt ar telefonu.” Arī 
12. klases audzēknei Ancei Timba-
rei izbrīnu radījis fakts, ka šim nolūkam var izman-
tot telefonu: „Uzzinātais liek paraudzīties radošāk, 
un filmas tagad vērtēšu no cita redzespunkta.” 

Novada interešu izglītības metodiķe Una Blū-
ma saka: „Latvijas simtgadē valsts piedāvā pro-
grammu, kurā skolēni var kultūras, izglītojošus 
vai zinātniskus pasākumus apmeklēt bez maksas. 
Neieguldot vecāku naudu, bērniem ir iespēja emo-
cionāli bagātināties.”

Ieinteresēt attīstīties
Režisors A.Ekštets skaidro: „Nav no-

slēpums, ka jauniešiem ir savi YouTube 
kanāli. Mums aug jūtūberu un blogeru 
paaudze. Esmu radījis lekciju ciklu jau-
niem cilvēkiem, kurus varētu interesēt 
filmēšana, lai saprastu tās pamatus.” 
Iepriekš viņu uzrunājusi Rīgas dome, 
jo jauniešiem neesot praktisku un iz-
glītojošu nodarbību: „Tiku uzrunāts kā 
režisors, kurš prot sarunāties ar jaunie-
šiem. Katra tāda tikšanās ar viņiem ļauj 
par savu profesiju uzzināt kaut ko jau-
nu. Vislabāk mācīties, mācot citus, un 
jaunieši bieži pasaka to, ko ilgāku laiku 
biju domājis.” 

Režisors pārliecināts par trīs izpratnes 
līmeņiem: „Pirmais ir priekšstatu līme-
nis. Nodarbība ilgst stundu, un tajā ne-

var dot vairāk kā tikai priekšstatu, kas uzrunā vai 
neuzrunā. Otrs līmenis ir informācijas uztveršana. 
Nekad nezinām, kad tā nostrādās kā slepenais 
gēns, kad jaunietis sāks rīkoties. Rīcība ir trešais 
līmenis. Mans uzdevums ir izstāstīt, kas ir filmēša-
na, kā to dara, un radīt interesi. Ja paši gribēs kaut 
ko saprast, tad sāks meklēt informāciju, lai augtu.”

Annas Bivbānes 
teksts un foto

„Lai taptu filma, vajag tikai telefonu”
Režisors Armands Ekštets Skrundas novada skolēniem šomēnes praktiskā 
nodarbībā mācīja, kā uzņemt pašiem savu filmu.

Skrundas vidusskolas 8. klases skolnieces Nata Natālija Lazdāne un Ance Bukša 
iestudē ainiņu, kuru režisors Armands Ekštets filmēs ar telefonu.

Armands Ekštets 
 Sirdsmīļās Monikas 
u.c. TV seriālu, humora 
raidījuma Anekdošu 
šovs režisors.
 Iestudējis izrādes 
bērniem Toms pret 
superpelēm, Sunītis un 
kaķīte, Sarkangalvīte 
un vilks, Noslēpumu 
sala, Mana dzimšanas 
diena, Kurš mežā saka 
oi-oi u.c. Ir arī aktieris. 
 Darbojies Latvijas 
Leļļu teātra projektos, 
LTV bērnu raidījumu 
ciklā Leļļu namiņš.
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Redz plaukstošu uzņēmumu
Pirms tam J.Osis ilgi strādājis Latvijas 

Valsts mežos (LVM), bijis atbildīgs par 
koksnes pārdošanu, loģistiku, kūdras purvu 
un zemes dzīļu resursiem. „Biju veiksmīgi 
realizējis vienu no izaicinājumiem – iegu-
vis maģistra grādu uzņēmējdarbības vadībā 
Rīgas Ekonomikas augstskolā. Vienu dienu 
Stigas RM īpašnieks Andris Ramoliņš zva-
na: „Mēs strauji augam, vajag papildspēkus. 
Vai esi gatavs?” Brīdi domāju, jo no Jelga-
vas līdz šejienei garš ceļš. Par to arī ģimenē 
bija vislielākā izšķiršanās – cik daudz laika 
veltīt darbam. Bet Stiga RM ir daudzsološs, 
kārtīgs latviešu uzņēmums, un saredzēju 
izaicinājumus un iespējas kopā veidot nozī-
mīgu, plaukstošu mežu nozares uzņēmumu. 
Arī mani vecāki strādājuši šajā nozarē. Meži 
ir nozīmīgākais kapitāls – Latvijas zelts. Šajā 
jomā gribu ieguldīt zināšanas un spējas.” 

Saplāksnis ir pieprasīts
Uzņēmums darbojas vairākās nozarēs: 

mežsaimniecībā, mežizstrādē, kokmateriālu 
pārvadāšanā un bērza saplākšņa ražošanā. 
„Kuldīgā ražojam bērza saplāksni. To ražo 
daudzviet pasaulē, bet no Baltijas un Skandi-
nāvijas bērza tas ir īpašs. Tam piemīt izcilas 
vizuālās un fizikālās īpašības, kas to dara pa-
zīstamu un konkurētspējīgu. Saplāksnis tiek 
izmantots būvniecībā, interjerā, eksterjerā, 
mēbeļu ražošanā, arī transporta nozarēs, pie-
mēram, smago automašīnu un piekabju grī-
dai. Inženierplāksnēm – saplāksnim, OSB, 
MDF u.tml. – pasaulē pieprasījums aug, tā-
pēc saplāksnis ir perspektīvs, tam ir augsta 
pievienotā vērtība,” skaidro J.Osis.

„Kokapstrāde Latvijā tradicionāli ir eks-
porta nozare, un vietējais patēriņš ir nie-
cīgs – mums tas no gada uz gadu svārstās 
no pieciem līdz 10%. Pagājušogad ekspor-
tējām uz 15 valstīm, tad šogad jau tās ir 25. 
Mūsu mērķis ir šo skaitu palielināt – nevis 
vienā reģionā, bet eksporta kanālus veidot 
tā, lai globāli tie sadalītos līdzīgās daļās, no-
drošinot iespēju krīzes brīžos sevi pasargāt. 
Tirgus un ekonomiskā situācija visās valstīs 
nav vienlīdzīga, un izvērsts eksports krīzes 
brīžos palīdz.”

Izaicinājums – darbinieki
Darbinieku skaits Kuldīgas ražotnē ne-

pārtraukti aug – pašlaik ir ap 170. Rūpnīca 
darbojas 24 stundas, septiņas dienas ne-
dēļā, un process organizēts četrās maiņās. 
Par darbiniekiem esot arī veiksmes stāsti – 
piemēram, ražošanas meistars un kvalitā-
tes vadītājs šeit sākuši kā strādnieki, taču, 
sevi pierādot, spējuši profesionāli izaugt. 
Savukārt vairāk nekā desmit cilvēku, pa-
teicoties labi algotajam darbam, ražotnē 
saskatījuši sev iespēju un atgriezušies no 
ārzemēm. „Īpaši tad, ja notiek strauja attīs-
tība, kuru plānojam vēl turpināt, jāpieliek 
zināmas pūles, lai cilvēkus ieinteresētu. 
Droši vien kuldīdznieki jau pamanījuši, ka 
Stiga RM dažādos informācijas kanālos – 
internetā, presē, radio – aicina savai ko-
mandai pievienoties darbiniekus, jo visu 
laiku vajadzīgi jauni speciālisti. Sākas 

„Izdarīts daudz, bet ceļa galā vēl neesam”
Novembrī aprit četri gadi, kopš Tukuma mežizstrādes uzņēmums Stiga RM pārņēma 
maksātnespējīgās SIA Kurzemes finieris rūpnīcu Kuldīgā. Ieguldīti 36 miljoni eiro, ražošanu 
palielinot 3,5 reizes, un gada laikā plānots to vēl divkāršot. Uzņēmuma vadība neslēpj, ka 
ambīcijas ir lielas – top jau nākamā investīciju programma.
Augusi arī vadības komanda. Kopš aprīļa Kuldīgas ražotnes direktors ir jelgavnieks Jānis Osis. 

Kuldīgas saplākšņa 
ražotnes rādītāji

Darbinieki: 
 2015. gadā, sākot darbu pēc Kurzemes 
finiera rūpnīcas pārņemšanas, – 56,
 2017. gada sākumā – 88,
 pašlaik – 173.

Eksports:
 2017. gadā – uz 15 valstīm,
 2018 – uz 25, tostarp Indiju, Ķīnu, 
Turciju u.c.

Apgrozījums: 
Pērn saplākšņa ražošanā Stiga RM 
apgrozījusi vairāk nekā astoņus miljonus 
eiro, šogad 14 miljonus. 

„Runājot par investīcijām, esam pārspējuši paši sevi un arī visoptimistiskākās prognozes. Sākumā 
ražošanas apjoms bija nulle. Iekārtas, ar kurām darbību varēja atjaunot, mēnesī spēja saražot 
600 kubikmetru saplākšņa, tagad ražojam 2600 kubikmetrus,” saka uzņēmuma Stiga RM Kuldīgas 
ražotnes vadītājs Jānis Osis.

„Būšana „Stigas RM” 
komandā ir kā ceļojums 
uz nozīmīgu mērķi.”

konkurence par darba rokām, taču tuvumā 
ir citas vietas, kurās ekonomiskā aktivitāte 
nav tik liela un cilvēki meklē darbu, bet 
problēma ir mobilitāte. Ikdienā izbraukāt 
50 vai 70 km gan no laika viedokļa, gan 
finansiāli ir sarežģīti. 

Mūsu priekšrocība ir tā, ka varam pie-
dāvāt darbu visai ģimenei – gan sievietei, 
gan vīrietim. Specifika ir dažāda, un kat-
ram pēc spējām un vēlmēm varam kaut 
ko atrast. Taču nākamais – lai nebūtu jā-
braukā, dzīvesvietu varētu atrast Kuldīgā. 
Diemžēl šīs iespējas ir ierobežotas. Bijām 
iecerējuši būvēt daudzdzīvokļu māju, bet, 
tiklīdz informācija nonāca līdz iedzīvotā-
jiem, tika izvērsta diezgan liela pretestība, 
kuras dēļ nolēmām to nerealizēt. Latvijā 
cilvēkiem raksturīga kurnēšana – maz dar-
ba, neapmierina dzīves līmenis un tamlī-
dzīgi, bet, tiklīdz kāds gatavs radīt to, kas 
nenoliedzami nes līdzi arī pārmaiņas ieras-
tajā dzīves ritmā vai vidē, cilvēki ir inerti. 
Dažkārt pat izcilas idejas netiek realizētas, 
jo neviens negrib pieņemt pārmaiņas.”

Kārtīgi saimnieki savos mežos
Uzņēmumam neesot tādas nepārvaramas 

konkurences, kas saražotā pārdošanu ierobe-
žotu vai padarītu neiespējamu. Lielāka esot 
sacensība par izejvielām un darbiniekiem. 
„Teikt, ka konkurences nav, būtu nedaudz 
melots, bet, ja runājam par gatavo produk-
ciju, pieprasījums ir augošs. Kaut gan Lat-
vijas mērogam mūsu ražošanas apjoms ir 
nozīmīgs, globāli tas nav tāds, kas ietekmētu 
tirgu. Attiecībā uz resursiem lielākie konku-
renti ir citi bērza saplākšņa ražotāji Latvijā, 
nelielā apjomā bērzu patērē mēbeļu ražotāji. 
Lai cik dīvaini tas nebūtu, konkurenti par šo 
materiālu ir arī Ķīnas uzņēmumi, kuri Latvi-
jas ostās bērzu iepērk un ved uz savu valsti. 

Tā kā Latvijā mūsu uzņēmums ir spēcīgs 
meža nozares spēlētājs ar vairākām stip-
rām nozarēm, esam pietiekami autonomi, 

un, esot aktīviem mežu apsaimniekošanas 
biznesā, paši spējam sevi nodrošināt ar 
izejvielu. Ir arī daži lieli piegādātāji, pie-
mēram, LVM.” 

Stigas RM īpašumā ir vairāk nekā 
6000 hektāru mežu, kuros notiek pilns ap-
saimniekošanas cikls. J.Osis kliedē bažas 
par masveida izciršanu. „Kā savos pētīju-
mos secina mežzinātnes institūts Silava, 
LVM un Meža īpašnieku biedrība, kopējais 
meža pieaugums ir krietni vien lielāks, nekā 
gadā tiek nocirsts. Daļa koksnes pat iet bojā 
pati no sevis, vecumā sadaloties, līdz ar to 
iedzīvotāju bažas, ka drīz mežu vairs nebūs, 
ir pilnīgi nepamatotas. 

Tas atkal ir stāsts par ierasto ainavu un 

vidi: ja apkārt kilometra rādiusā kaut kas 
mainās, mēģina to attiecināt uz visu Latvi-
ju. Mēs par saviem mežiem ļoti rūpējamies, 
patiesībā šobrīd tajos mežizstrāde notiek 
minimāli. Esam aktīvi īpašumu un cirsmu 
pirkšanā. Savi īpašumi ir vairāk kā drošības 
buferis: ja mežsaimniecība prasa, ka mežs 
izaudzis un jākopj, tad to darām, bet nav tā, 
ka mērķtiecīgi pērkam, lai tos izzāģētu.”

Ar milzīgām darbAspējām
Kas uzņēmuma attīstībai traucē? J.Osis 

atbild, ka Stigas RM komanda ir ļoti ambi-
cioza un apveltīta milzīgām darbaspējām, 
tāpēc neesot tādu šķēršļu, kas attīstību būtis-
ki kavētu, taču neērtības radot augošā būv-
niecības birokrātija un valsts iestāžu rīcība. 

„Kā piemēru varu minēt pēkšņu robežsar-
dzes viesošanos uzņēmumā, lai pārbaudītu 
darbinieku pases un sodītu tos, kam bei-
dzies derīguma termiņš. Tā ir stipri dīvaina 
rīcība. Domāju, ka darbavieta nav īstā vieta, 

kur cilvēkus sodīt par šādiem pārkāpumiem. 
Lai iet pie viņiem mājās, nevis izmanto to, 
ka uzņēmumā koncentrēts daudz cilvēku. Tā 
tāda represīva darbība, kas šķiet neadekvā-
ta.” J.Osis min arī pastiprinātās būvniecības 
prasības, kas tagad procesu paildzinot un 
sadārdzinot, līdz ar to dažas ieceres, kuras 
uzņēmums būtu gatavs realizēt ātri, prasot 
laiku tikai birokrātijas dēļ. 

„Lielākoties no pašiem atkarīgs tas, cik 
spējam izdarīt. Esam izveidojuši ļoti labu 
kolektīvu, kurā palikuši tie, kuri grib strādāt. 
Mums ir lieliska, ambicioza vadības koman-
da – visi brieduma gados, esam enerģijas 
pilni un gribam darīt lielas lietas. Būšana 
Stigas RM komandā ir kā ceļojums uz no-
zīmīgu mērķi. Tas nekad nebeidzas. Kā jau 
ceļojumā, ir skaisti brīži un grūtāki, bet tas 
rada pieredzi, emocijas un gandarījumu.” 

Izaugsme ir strauja 
Kopš 2015. gada rūpnīcā investēti ap-

tuveni 36 miljoni eiro. J.Osis jūtas gan-
darīts: „Rūpnīcā, kas nestrādā, kurā ir ie-
kārtas no 80., iespējams, pat 70. gadiem 
un kuras produkcijas apjoms ir neliels, 
esam investējuši miljonus. Šī programma 
realizēta par 95%, pēdējās iekārtas tiks 
ierīkotas līdz nākamā gada vidum, tad arī 
būsim iekārtas nomainījuši par 100%. In-
vestīcijas ļāvušas ražošanas apjomu jau 
tagad audzēt vairāk nekā 3,5 reizes, gada 
vai pusotra laikā plānojam to vēl divkār-
šot. Esam iesaistījuši talantus un spējuši 
produkciju eksportēt uz 25 valstīm. Iz-
augsme ir strauja: pērn saplākšņa ražošanā 
apgrozījām astoņus miljonus eiro, šogad 
ap 14 miljoniem, nākamgad plānojam ap 
20 miljoniem.

Esam spējuši arī būtiski celt savu ražoju-
mu groza vērtību – ražot ne tikai vairāk, bet 
arī vērtīgāku produkciju. Saplāksnis arī tiek 
pārklāts ar speciālu mitruma un nodiluma 
izturīgu filmu, kas tā īpašības uzlabo. Esam 
palielinājuši spēju no kubikmetra bērza sa-
ražot par 15–20% vairāk gatavās produkci-
jas, tā koksni izmantojot lietderīgāk. Mūsu 
rīcībā ir Eiropā vienīgā lobmašīna, kas spēj 
efektīvi pārstrādāt tievus bērza finierklučus 
13–16 cm diametrā. Klasiski lobmašīna at-
stāja 7 cm kodolu, kas tika sašķeldots, jo teh-
noloģiski vairāk nevarēja, bet ar šo mašīnu 
kodols ir 3 cm.

Izdarīts liels darbs, bet nebūt neesam ceļa 
galā vai vidū. Mūsu attīstībā beidzas viens 
posms, bet tiek izstrādāta nākamā investīciju 
programma, kuras realizācija jau ir sākta.”

Antras Grīnbergas teksts un foto



piektdiena, 2018. gada 23. novembris piektdiena, 2018. gada 23. novembris 98
es un Eiropa

 

                         1 
                                                         

                                        2 
               3 

                           

                               4 
                                                   

                         5 
                                                         

                                                                                  

                   6 
                                                               

                   7 
                                             8 

                  

          9 
                                                      10 

                  

          11 
                                                                        

                                                                                  

                                        12 
                                          

                                                              13 
                  

 
14 

                                           15 
                                    

Par ko balso Eiropas vēlēšanu vēstneši?    
 Dziedātājs Ralfs Eilands: „Ar savu piemēru varu klausītājus mudināt balsot. 
    Es balsošu par savu vietu Eiropā.”
 Eiropas Jauniešu parlamenta un Jauniešu Saeimas dalībniece Natālija Knipše: 
    „Vēlētāju skaits turpina kristies, un bez mūsu uzticības apliecinājuma jebkuras vēlētas 
    institūcijas darbība ir apšaubāma. Balsošu par liberālām vērtībām, sociāli atbildīgu 
    un tādu Eiropu, kas attīstās, lai saglabātos.”
 Raidījuma Nekā personīga korespondents Deivids Lagzdiņš: „Vēlos jauniešus 
    iedrošināt izteikties un nākt klajā ar idejām, tā veidojot sakarīgas politikas pieprasījumu. 
    Balsošu par spīti vienaldzībai – mani neietekmēs vienaudžu vārdi: „Man vienalga. 
    Man nav, par ko balsot.””

Esam daļa no Eiropas
Elizabete Rublāne, 11. klase: – Mana vecuma jaunieši 

par globālām tēmām īsti neaizdomājas. Eiropas Savienība 
tomēr katru no mums ietekmē visdažādākajos veidos. Dzī-
vojot Eiropā un esot daļai no tās, mums paveras plašas ie-
spējas. Man vecāki un vecvecāki ir stāstījuši par PSRS laikiem un to, 
kāda tad bija dzīve – šaura un ierobežota. Nedrīkstēja brīvi ceļot, iegūt 
izglītību ārzemēs, nebija vēl citu, tagad pašsaprotamu lietu. Mums ir 

milzīgas iespējas, bet tās bieži nenovērtējam un citreiz pat neizmantojam. Es visvairāk no-
vērtēju to, ka varu pa Eiropu brīvi ceļot, kā arī to, ka pēc vidusskolas ir tik plašas iespējas 
augstāko izglītību bez maksas iegūt daudzās ES valstīs, kā arī pēc tam tur strādāt. Izglī-
tība ārzemēs, manuprāt, katru gadu kļūst arvien aktuālāka, jo Latvijā uz budžeta vietām 
daudzās fakultātēs ir liels konkurss, bet, ja netiec tur, kur esi gribējis, tad jāmaksā diezgan 
liela summa, turklāt ne vienmēr var dabūt arī maksas vietu. Esmu pateicīga, ka Latvija ir 
daļa no ES, jo zinu, ka jebkurā brīdī mani gaidīs plašas iespējas ārzemēs. 25. maijā, 
kad būs Eiropas Parlamenta vēlēšanas, atdodot savu balsi, beidzot varēšu Eiropai 
pateikties, kā arī būt maza daļiņa, kas palīdzējusi veidot drošu, iespējām bagātu ceļu 
uz Eiropu sev un citiem jauniešiem. 

Noteikti darīšu
Ilva Ešenvalde, 9. klase: – Līdz brīdim, kad piedalījos reģionā-

lo mediju dienā Eiropas Parlamenta birojā Latvijā, man likās, ka 
Eiropa ir kaut kas tāds, kurā mēs atrodamies, tomēr neesam atbil-
dīgi par to, ko izlemj Strasbūrā vai Briselē. Tagad domāju citādi. 
Arī Latvijā cilvēki var balsot par nākamajiem Eiropas Parlamenta 
deputātiem. Pagājušajās vēlēšanās par tiem nobalsoja tikai 30% 
iedzīvotāju, un vēlētāju skaits ir ļoti sarucis. Es nākamgad balsot 
vēl nevarēšu, bet, kad būšu pilngadīga, noteikti to darīšu.

Katra balss ir svarīga
Mārsija Ieva Jurēvica, 9. klase: – Tam, ka esam Eiropas Savie-

nībā, ir dažādi plusi, piemēram, cilvēki var doties uz citām valstīm, 
nekārtojot vīzas. Arī daudzi likumi, kas pieņemti Eiropā, ietekmē 
Latviju. Ikvienam, kurš sasniedzis vēlētāja vecumu, vajadzētu pa-
domāt, cik svarīgi ir vēlēšanās piedalīties, – vai tās ir pašvaldību, 
Saeimas vai Eiropas Parlamenta. Katra balss ir svarīga, jo, iespē-
jams, tieši tā būs izšķirošā. Tā kā tuvojas EP vēlēšanas, arī Latvijā 
cilvēki tiek mudināti reģistrēties īpašā mājaslapā, kur par tām sa-

ņemt ziņas. Tiem, kuri vēlēšanās var piedalīties, vajadzētu izlemt, par ko balsot, jo arī 
tie, kuri svārstās, vai vispār balsot, ietekmē rezultātu.

Iepriekšējās EP vēlēšanās 
aktivitāte Latvijā bija zema – 30%. 
No jauniešiem – tikai 17%. 
Kāpēc viņiem tomēr jābalso?
Ir taču teiciens: „Ko viena 
mana balss mainīs…”

 Natālija: – Mums ar to nolemto vis-
ilgāk būs jādzīvo. Ja nāksies teikt „kā ir, 
tā jādzīvo”, paši būsim ļāvuši tam notikt. 
Katra cilvēka nākotni ietekmē viņa darbība 
vai bezdarbība. Vēlēšanas ir vienlīdzīgas – 
mana balss ir tikpat vērtīga kā politoloģijas 
doktora balss. 

 Ralfs: – Es un vēl vairāk mani bērni uz 
savas ādas izjutīs, kādā Eiropā dzīvojam, kā-
das iespējas un atbalsts viņiem būs.

Zvaigžņu karu aktieris Marks Hamils tē-
lojis Lūku Skaivokeru – sagrautu džedaju, 
kurš cerēja kā labais spēks vienmēr uzvarēt. 
Marks atzinies: grūti šo lomu spēlēt, jo pats 
nav noticējis, ka Lūks beigās var būt vīlies. 
Tad aktieris atcerējies savus hipiju – bohē-
mas un brīvdomības – laikus un cerību, ka 
viņi mainīs pasauli. Bet tagad saprotot – šo-
dienas dzīve ir viņu rīcības sekas. Šajā lomā 
viņš izdzīvojis vilšanos par savu paaudzi.

 Deivids: – Es kādreiz vecākiem izbrīnīts 
jautāju: „Nu, kā jūs varējāt ievēlēt, piemē-
ram, Šleseru vai kādu citu politiķi?” Mums 
tagad vajag interesēties un balsot, lai mēs 
saviem bērniem varētu paskaidrot, kāpēc 
viens vai otrs tur būs ievēlēts.

Latvija no dalības ES ir ieguvusi – tā uzskatot 73% 
iedzīvotāju. „Daudzi domā: iespēja ceļot, studēt un 
strādāt citās valstīs, nauda zinātnei, ceļiem un citām 
vajadzībām – tā ir pašsaprotama un būs vienmēr. Ei-
ropas Savienībā esam jau 15 gadus un tiešām izman-
tojam daudzas priekšrocības. Taču pirms pieciem 
gadiem Eiropas Parlamenta vēlēšanās nobalsoja tikai 
30% balsstiesīgo. 

Eiropā nav tie vienkāršākie laiki, un ir laiks saprast, 
ka vairs nevar dzīvot tikai ar cerību, ka arī turpmāk 
viss mums pienāksies. Jāiesaistās visiem. Svarīgi, vai 
balsot aizies tie, kuri atbalsta populistus, vai tie, kuri 
ievēlēs racionālāk domājošos. Tāpēc Eiropas institūci-
jas vienojušās ar kustību Šoreiz es balsošu nodot varu 
cilvēku rokās.”

Īpaši vēlamies, lai jauni cilvēki par Eiropu runā 
vienkāršā, saprotamā valodā, tā aicinot piedalīties vē-
lēšanās kā demokrātiskā procesā. Tā ir mūsu vienīgā 
iespēja – ievēlēt tādus cilvēkus, kuri Eiropā pārstāv 
mūsu intereses. 

Astoņi Latvijas deputāti var likties maz, bet, iesais-
toties politiskajās grupās, viņi tiešām ietekmē kopīgos 
lēmumus. Mūsu cilvēki strādā arī Eiropas Komisijā, 
mūsu ministri brauc uz Eiropas Padomes sēdēm. Arī 
mēs esam Eiropas degpunktā.”

www.soreizesbalsosu.eu

 Reģistrējoties var:
 • izvēlēties, par kādām tēmām saņemt informāciju 
    par Eiropas jaunajiem likumiem,  finansējumu utt.;
 • uzzināt, kur notiek tematiski pasākumi;
 • rīkot pašiem savus pasākumus un vienaudžus 
    uzrunāt viņiem vissaprotamākajā veidā.

 Platformā jau reģistrējušies teju 90 000 
eiropiešu no visām valstīm, lielākoties jaunieši. 
Aktīvākās ir Vācija, Slovēnija, Itālija, Spānija un 
Francija.

„Šoreiz es balsošu”
Arī Kurzemnieks un laikraksta Jauno žurnālistu skolas audzēkņi bija klāt Eiropas Sa-

vienības mājā Rīgā, kur EP birojs šo vietni atvēra kopā ar jauniešu viedokļu līderiem. 
Pasākums bija atraktīvs un pat iedvesmojošs, tajā skanēja cilvēcīga, jaunatnei sapro-
tama valoda. Netrūka pārdomu, bija aizraujoša spēle par Eiropu, katrs varēja kustīgās 
bildēs (t.s. gifos) iemūžināt savas vērtības un galu galā apēst virtuli ES karoga krāsās.

Sarunu par tēmām Es un Eiropa, Politiskais nogurums un Manas vērtības vadīja 
aktrise Ieva Florence un improvizators Valdis Sils, domās dalījās dziedātājs Ralfs Ei-
lands, TV3 raidījuma Nekā personīga korespondents Deivids Lagzdiņš un tiesību zi-
nātņu studente, Eiropas Jauniešu parlamenta un Jauniešu Saeimas dalībniece Natālija 
Knipše. Šeit – mazs ieskats.

Kādas ES iespējas esat 
izmantojuši?

 Ralfs Eilands: – Lētākus zvanus 
Šengenas un arī Eiropas ekonomiskajā 
zonā. Kad aizbrauc uz Indiju, tad gan 
ir dārgi… Esmu gan latvietis, gan eiro-
pietis, un, kad braukāju uz koncertiem, 
nevienam nešķiet, ka esmu dīvainis, kad 
pasaku, no kuras valsts esmu. Ceļošana 
bez robežām un vienotā valūta eiro manu 
darbu ļoti atvieglo. Tāpat studenti un citi 
jaunieši, kuri piedalās programmā Eras-
mus+ vai ceļo tāpat, viens otru pieņem, 
viegli veidojas draudzība. Nesen kļuvu 
par krusttēvu, tāpēc līdzībās varu teikt, 
ka Eiropa ir kā krusttēvs, pie kura var 
aiziet un kurš pateiks, kur ir visādas ie-
spējas.

 Deivids Lagzdiņš: – Atvērtās robe-
žas var šķērsot, nekārtojot dokumentus. 
Taču nevar neko nedarīt un domāt, ka te 
tecēs piena upes un Eiropa mūs apgādās. 
Ja esam gatavi nākt ar idejām, ideālajā 
variantā – uzņēmējdarbībā, Eiropa mūs 
noteikti atbalstīs.

 Natālija Knipše: – Eiropas Savienī-
bas valstis ir daudz vienotākas. Svarīgi, 
ka kopā varam cīnīties par mērķiem, kas 
mums līdzīgi. Trīs gadus esmu Eiropas 
Jauniešu parlamenta aktīviste, atvērto 
robežu dēļ varu braukt pie draugiem jeb-
kurā valstī, un tā ir laba kultūras apmai-
ņa. Eiropai ir vienojoša loģika, kas mūsu 
dzīvi dara vieglāku.

Vai tu un draugi jūtas no vēlēšanām noguruši, vai arī tās 
mudina domāt un darīt vairāk? Cik jāzina, lai saprastu, 
vai ir vērts piedalīties un par ko balsot?

 Ralfs: – Pēc Saeimas vēlēšanām biju ļoti noguris… Lasīju, ka cilvēki, kuri nodar-
bojas ar politiku, nogalina savu radošumu. Kad es kāda koncerta vai izglītojoša raidī-
juma vietā televīzijā izvēlējos skatīties kandidātu debates… Parasti esmu cilvēks, kurš 
neaizsviļas, tomēr uz draugu sakliedzu, un vajadzēja skaidroties, ka labāk par šo tēmu 
nerunāt un palikt draugiem. Bet tad man piezvanīja no Eiropas Parlamenta biroja, un 
esmu šajā tēmā ievilkts atpakaļ (smejas). 

Lai nelasītu visu literatūru, ar gadiem esmu sapratis, kuru žurnālistu vai politolgu 
viedoklim varu uzticēties. Pēc tā arī analizēju, kā rīkoties. Katram vismaz jāsaprot, 
kas viņš ir: konservatīvāk vai liberālāk, vai nacionālāk noskaņots. Lai ar politisko 
nogurumu cīnītos, vajag to atšķaidīt ar seriālu, stendapa komēdiju vai kaķu video.

 Deivids: – Man tāda noguruma nav. Pašvaldību vēlēšanās es kandidēju, bet Saei-
mas vēlēšanās kā žurnālists skatījos visas kandidātu tiešraides feisbukā. Rutīnas ne-
bija, jo piedzīvoju skatu gan no vienas, gan otras puses. Eiropas vēlēšanās piedalīšos 
kā balsotājs.

Nezināt neko – tas būtu aklais šāviens. Intervēju kādu Saeimas deputātu: viņš savās 
pirmajās vēlēšanās izvēlējies trīs partijas un tad uz dullo vienu izvilcis… Informācijas 
var būt daudz, bet katram ir filtrs, kurā kādi zelta gabaliņi aizķeras. Pašam vajadzētu 
saprast, kādēļ tie man svarīgi.

No politiskā noguruma var izvairīties, ne tikai izvēloties vērtības, bet arī saprotot 
netaisnības. Vajag kaut par vienu ikdienišķu lietu aizdegties, tad kaut ko var mainīt 
arī viens cilvēks.

 Natālija: – Arī man kā balsotājai bijušas divas vēlēšanas. Politiskais nogurums 
radās tāpēc, ka centos būt lietas kursā un sava vecuma cilvēkus aktīvi informēt, sarī-
koju pāris pasākumu, lai jauniešiem skaidrotu, kāpēc balsot ir tik svarīgi. Informācijas 
nevar būt par daudz, ja to kritiski izvērtē. Bez tās nevar būt argumentēta viedokļa. Var 
jau balsot pēc baumām vai intuitīvi, bet kvalitatīvākais un baudāmākais veids ir zināt, 
kāda tavai izvēlei būs atgriezeniskā saite.

Svarīgi saprast, ka Eiropas tiesību aktus pēc tam Saeima un Ministru kabinets ievieš 
Latvijas tiesību aktos, tā mūsu dzīvi ietekmējot ļoti tieši. Ir labi par to izteikt viedokli pat 
tad, ja tas vēl nav nobriedis. Aktīvi sevī ieaudzinot praksi rīkoties, arī sāksim to darīt.

Tikko aizvadītas Saeimas vēlēšanas, bet nākamgad 25. maijā Latvijas pārstāvji kandidēs uz Eiropas Parlamentu (EP), un 
mums atkal būs jābalso. Līdz tam vēl seši mēneši. Tomēr nupat atklātā interneta vietne Šoreizesbalsošu.eu sniedz iespēju 
sagatavoties tā, lai nav šaubu, vai šajā notikumā piedalīties, un tad izvēlēties nevis impulsīvi, bet pamatoti.

Ietekmē vairāk, nekā domāju
Rūta Mediņa, 9. klase: – Sākumā neuzskatīju, ka Eiropa mani ie-

tekmē, ka tā atbalsta, sargā un ka tā dod tādas iespējas, kuras nevar 
neizmantot. Viena diena, kas pavadīta mediju dienā Eiropas Parla-
menta birojā un Ministru kabinetā, skatoties, klausoties un piedaloties 
sarunās, lika saprast, ka es, mani vecāki un draugi ir ar Eiropu saistīti 
ciešāk, nekā domāju. Deputāta Krišjāņa Kariņa teiktais, ka izstāties 
no Eiropas Savienības nozīmē savu valsti atdot citai valstij, mani 
pārsteidza, jo nedomāju, ka Eiropas Savienība Latvijas tagadnei un nākotnei ir tik ļoti 
nozīmīga. Pasākums Šoreiz es balsošu ļāva saprast, ka nedrīkst teikt: „Ko tad es? Es tāds 
maziņš, un mana balss nav svarīga.” Šim teicienam gan piekritīs daudzi, bet es nebūšu 
viena no tiem. Katrs mēs esam atbildīgi gan par savu, gan Latvijas nākotni. Es vēl nees-
mu pietiekami veca, lai Latvijā kaut ko uzlabotu, bet tos, kuri var balsot, varu iedrošināt. 
Palīdzēt saprast to, ka viņu lēmums, izvēle un atbalsts ir svarīgs. Kaut arī Eiropas Savie-
nības lēmumi top Briselē, tālu no Latvijas, tie mūsu dzīves kvalitāti ietekmē. Balsošanas 
vietnes atklāšana bija interesanta, patīkama, pārdomu pilna un ļoti iedvesmojoša. Satiku 
arī dažādas Latvijas slavenības, kuras necerēju kādreiz satikt, un nedomāju, ka šie cilvēki 
interesējas arī par Eiropas Savienības politiku un to popularizē.

Jautājumi
Horizontāli:
5. Ikmēneša sanāksmes Eiropas Parlamentā.
7. Valsts, kura pievienojās Eiropas Savienībai 1995. gadā.
10. Oficiālā valūta 19 no 28 ES valstīm.
11. Latvijas deputātu skaits Eiropas 
       Parlamentā.
12. Nozare, kurā Eiropas Parlamenta 
       deputātei Inesei Vaiderei ir iegūts 
       profesores grāds.
13. Valsts ar lielāko deputātu skaitu 
       Eiropas Parlamentā.
14. Mazākā ES dalībvalsts pēc 
       teritorijas.
15. Viena no ES un 
       demokrātijas 
       pamatvērtībām.

Iegūst daudzi, 
iesaistās maz

„Mums Eiropa pieder 
tikpat, cik citiem” – ar tādu 
atgādinājumu Eiropas 
Parlamenta Latvijas biroja 
vadītāja Marta Rībele 
sevišķi jauniešus aicina 
iesaistīties šajā kustībā, 
reģistrējoties vietnē 
Šoreizesbalsošu.eu.

 Jauno žurnālistu skolas viedokļi

 konkurss

Atmini un brauc uz Briseli!
Līdz 26. novembrim sūti atminētu mīklu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), redakcijai Kurzemnieks, 

1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemet redakcijas vēstuļu kastītē. Tiks izlozēts viens laimīgais, 
kurš dosies uz Eiropas Parlamentu Briselē, lai tiktos ar deputāti Inesi Vaideri un iepazītu Parlamenta darbu.

Vertikāli: 
1. Zvaigžņu skaits ES karogā.
2. Institūcija, kura atrodas 
visaugstāk ES hierarhijā.

3. Cik dalībvalstu 2004. gadā 
pievienojās ES?
4. Eiropas Parlamenta deputātes 
Ineses Vaideres birojs Rīgā atrodas 
uz ielas, kura ir nodēvēta par godu 
Latvijas pirmajam ārlietu ministram. 
Kāds ir šī ministra uzvārds?
6. Viens no ES simboliem.
8. Ineses Vaideres dzimtā pilsēta.
9. Laikraksts, kurā savulaik 
strādājusi Inese Vaidere.

? ? ?

Dinas Poriņas teksts un foto 

es un Eiropa

EP
 bi

ro
ja 

ar
hīv

a  
fot

o

Spēle par Eiropu raisa azartu. Vienā komandā ar dziedātāju Ralfu Eilandu un citiem – arī 
Kurzemnieka Jauno žurnālistu skolas meitenes (no labās) Mārsija Ieva Jurēvica, Elizabete Rublāne, 
Ilva Ešenvalde un Rūta Mediņa.
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Atbilst raksturojumam
Betija stāsta: „Vecāki šķirstījuši 

kalendāru, un šis vārds iepaticies. 
Arī man tas patīk, jo mani ne ar vie-
nu nejauc. Šķiet, ka skolā esmu vie-
nīgā. Manuprāt, šis vārds patīk dau-
dziem, jo tas ir neparasts. Arī man 
retāk dzirdētie liekas interesanti, 
piemēram, Džasmīne. Daudzi mani 
sauc par Betu, tāpēc nereti atsaucos 
uz vārdu bet,” smejas gaviļniece.

Meitene lasījusi sava vārda rakstu-
rojumu, un tas viņai atbilstot. Betijas 
esot jūtīgas, bet arī aktīvas un izturī-
gas, tām piemītot intuīcija, spēcīga 
loģika un augsta atbildības izjūta. 
Dzīve esot sacīkšu skrējiens – par 
visu vari jāapsteidz pārējie. „Man 
patīk daudz ko izmēģināt, un, ja kaut 
kas izdarīts, metos pie nākamā izai-
cinājuma,” apstiprina kuldīdzniece. 

Skrien, muzicē, gatavo ēst
Pēc vidusskolas Betija noteikti stu-

dēšot, bet vēl nav izlēmusi, ko. Viņu 

interesē fizioterapija un arhitektūra.
Viņai ir vairāki vaļasprieki: „Esmu 

viena no Kuldīgas kultūras centra 
saksofonistēm. Mūzikas skolā pa-
beidzu klavieru klasi, bet tieši tur 
iepatikās saksofona skaņa. Ansam-
blī spēlēju trīs gadus, un tas ir va-
ļasprieks – ar profesiju to nesaistu. 
Iemācīties spēlēt ir viegli, grūtāk vi-
sām sešām izveidot labu skanējumu. 
Vēl ansamblī iegūstu pieredzi, pub-
liski uzstājoties. Tas palīdz arī sko-
lā: nav tik liels uztraukums, ja jāiet 
runāt klases priekšā. 

Cita aizraušanās ir skriešana. Pa-
gājušogad četras dienas pirms Kul-
dīgas pusmaratona izdomāju, ka 
jāpiedalās. Sāku trenēties un šogad 
jau piedalījos visos skrējiena Skrien 
Latvija posmos. Maratonu vēl ne-
esmu noskrējusi, lielākais sasnie-
gums – 11 kilometru stundas laikā. 
Skriešana palīdz ne tikai fiziskajai 
formai, bet arī mācībām – pēc tam 
vieglāk koncentrēties. 

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 14. līdz 21. novembrim piedzimušas piecas meitenītes un divi 
puikas. 

Divām meitenēm dots vārds Sofija, pārējiem bērniem – Nora, Emīlija, Denīza, Anrijs, Jānis. 

Krāsnī ceptas bietes ar 
Fetas sieru
Vajadzēs: sarkanās bietes, burkānus, 
Fetas sieru vai mīkstu kazas sieru, pes-
to vai olīveļļu un balzāmetiķi, zaļumus.
Kā pagatavot. Mazas vai vidējas bietes 
un burkānus nomazgā un nemizotus 
satin folijā. Cepeškrāsni uzsilda līdz 
200 grādiem, dārzeņus ieliek apmēram 
uz stundu atkarībā no to lieluma. Tad 
atdzesē, sagriež ripās, liek uz šķīvja. 
Pievieno kubiņos sagrieztu fetas vai 
kazas sieru. Pārslaka ar olīveļļu un bal-
zāmetiķi vai pieliek pesto, pārkaisa ar 
zaļumiem. Sāli nevajag, jo siers ir sāļš.

Bailes lidot ir ļoti izplatīta problēma. Parasti tās ir bailes 
netikt ārā, bailes avarēt, bailes, ka situāciju nevar pare-
dzēt un kontrolēt. Nopietnākos gadījumos tās ir tik in-
tensīvas, ka var tikt uzskatītas par fobiju jeb klīniski no-
zīmīgām bailēm no tā, kas objektīvi nav bīstams. Tādos 
gadījumos noteikti būtu vērts aprunāties ar ārstu, jo nereti 
aiz fobijas slēpjas arī citi psihiski traucējumi. 

Taču, ja tās ir vienkārši bailes un izteikta trauksme li-
dojot, es ieteiktu vispirms paanalizēt, kas to provocē. 
Vai tās ir domas par lidošanu, vai tēli, kas tiek uzburti 
acu priekšā, vai ķermeņa sajūtas, piemēram, paceļoties, 
nolaižoties vai turbulences laikā, vai tās ir nepatīkamas 
izjūtas, atrodoties tālu prom no mājām un ierastās vides, 
vai tās ir uzmācīgas domas, ka, izdarot ko konkrētu, var 
notikt katastrofa, varbūt tā ir gaidīšanas trauksme. 

Ja provocējošos faktorus esat identificējis, var mēģināt 
par tiem padomāt, tos analizēt, parunāt ar kādu, izglītot 
sevi par to. Piemēram, ja domas ir tādas, ka lidot nav 
droši un varam avarēt, var palasīt dažādus faktus par li-
došanu un lidmašīnām. Patiesībā tas ir viens no visdrošā-
kajiem ceļošanas veidiem. Ja bailes rada fiziskas sajūtas 
lidojuma laikā, var iemācīties relaksācijas un elpošanas 
vingrinājumus. Ja bailes rada nespēja situāciju kontrolēt, 
var padomāt, vai tas izpaudies līdzīgos gadījumos un kā 
toreiz tikāt galā. 

Ja neizdodas ar bailēm tikt galā pašam, iesaku doties pie 
psihologa. Bailes lidot labi var ārstēt ar kognitīvi bihei-
viorālo terapiju. Latvijā izstrādāta programma Drošais li-
dojums, kurā īpašs terapeits ar simulācijas metodi palīdz 
bailes izprast un uzveikt.  

stārķa vēstisspeciālists skaidro

Inga Zārde, psihiatre un psihoterapeite

saruna ar gaviļnieci

„Jo vairāk daru, jo vairāk varu”
„Man raksturīgs tas: ja apņemos, vienmēr izdaru. 
Esmu mērķtiecīga,” tā par sevi saka Kuldīgas Centra 
vidusskolas 10. klases skolniece Betija Grabovske, kura 
vārdadienu svin 19. novembrī. 

Kuldīdzniece Betija Grabovske: „Vārdadienu 
visbiežāk svinu ar ģimeni un ēdu kūku. Godīgi 
sakot, bieži par to aizmirstu, bet, kad pienāk 
Latvijas dzimšanas diena, ir patīkami, jo 
nākamā ir mana diena.”

Viens no Betijas Grabovskes vaļaspriekiem ir muzicēšana 
Kuldīgas kultūras centra saksofonistu ansamblī.

Vēl man patīk gatavot ēst. Mīļākie 
ir deserti, piemēram, braunijs un sie-
ra kūka. Tas man no ģimenes, jo arī 
mamma un vecmamma ļoti labi taisa 
ēst. Jau no mazotnes esmu skatīju-
sies, kā mamma darbojas virtuvē, un 
palīdzējusi.” 

Vai visam pietiek laika? Meitene atbild: „Jo vairāk 
daru, jo vairāk varu izdarīt.” 

Lāsma Reimane
Betijas Grabovskes arhīva un autores foto

Ko darīt, ja bail lidot?
Kā pārvarēt bailes lidot? Man 

tik ļoti patīk ceļot, bet ne ar lid-
mašīnu. Draugi iesaka iedzert 
nomierinošas tabletes, bet ne-
gribas. Vai ar pašiedvesmu var 
to panākt? 

Katrīna Spuleniece-
Aišpure, uztura 
speciāliste

Novembrī jāēd bietes, kāposti un burkāni

Dažkārt sūdzamies, ka mūsu pla-
tuma grādos ziemā dārzeņi nav 
pieejami, veikalos nopērkamie pil-
ni ar ķīmiju un negaršīgi. Tomēr tā 
gluži nav, jo arī aukstajā gadalaikā 
vitamīnus un minerālvielas varam 
uzņemt ar vietējiem dārzeņiem, 
kas ir krāsaini un garšīgi. 

Bietes jāēd ne tikai tādēļ, ka tās ir 
skaisti sarkanas un ēdienam palīdz 
izskatīties latviskam, bet arī tādēļ, 
ka tās satur minerālvielas (kāliju, 
nātriju, kalciju, magniju, fosforu, 
mangānu, jodu, dzelzi), B un C 
grupas vitamīnus, folijskābi, kā arī 
šķiedrvielas, pektīnvielas un citas 
bioloģiski aktīvas vielas.  Bietes 
var ēst dažādos veidos, īpaši gar-
šīgas ir ceptas, jo to cukurs kara-
melizējas. 

Arī burkānus var izmantot kā 
svaigu uzkodu, var pagatavot salā-

tus vai pievienot visdažādākajiem 
ēdieniem. Burkānos ir karotīni, kas 
organismā pārvēršas par A vitamī-
nu, arī citi antioksidanti un šķiedr-
vielas.

Savukārt kāposti ir labs C vitamī-
na avots – tas īpaši svarīgi tagad, 
kad netrūkst vīrusu izraisītu sa-
aukstēšanās slimību. Nemaz nav 
jāķeras pie ievestajiem augļiem – 
C vitamīnu var uzņemt, ēdot gan 
svaigus, gan skābētus un termiski 
apstrādātus kāpostus. 

Burkānu un zemesriekstu zupa
Vajadzēs: 500 g burkānu, ¼ vidējas selerija 
saknes, 1 sīpolu, 3 daiviņas ķiploka, ap 5 cm 
garu ingvera sakni, 4 ēd.k. zemesriekstu 
eļļas cepšanai, 3 ēd.k. zemesriekstu sviesta 
bez piedevām, 350 ml vistas buljona, 300 ml 
pilnpiena, 2 ēd.k. sojas mērces, 2 tējk. seza-
ma eļļas, 2 tējk. cukura, 1 tējk. koriandru sēklu, šķipsnu čili pulvera, svaigo sieru, kinzu, sadrupinātus 
sālītus zemesriekstus.
Kā pagatavot. Nomizotus burkānus, selerijas sakni, sīpolu, ķiplokus un ingveru sagriež ripās. Pannā 
uzkarsē eļļu un dārzeņus liek cepties zem vāka uz lēnas uguns, ik pa brīdim apmaisot. Cep, līdz tie 
gandrīz mīksti. Tad pievieno koriandra sēklas, čili un buljonu. Vāra uz lēnas uguns, līdz dārzeņi pilnībā 
mīksti. Pievieno zemesriekstu sviestu, sojas mērci, sezama eļļu, cukuru un pilnpienu. Rūpīgi samaisa, 
uzvāra un nogriež uguni. Zupu mazliet padzesē, tad blendē viendabīgā masā. Lej šķīvjos, katrā liek 
pāris ēdamkarošu svaigā siera, kinzu un sālītus zemesriekstus. 
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Viss par reklāmu 
Kurzemniekā!  

Tālrunis 63324881.

pērk

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

pateicība

vēlas īrēt

vajadzīgi

dažādi

novembra erudīts

MEŽA ĪPAŠNIEK, ZVANI UN PĀRLIECINIES! 
Latvijas mežsaimniecības uzņēmums SIA VERTEX 

pērk meža īpašumus, cirsmas un 
augošus kokus par visaugstākajām cenām. 

Cenas līdz pat 15 000 EUR/ha. 

Izgatavojam meža inventarizācijas lietu, cirsmu skices, 
palīdzam sakārtot visu veidu dokumentāciju. 
Garantējam profesionālu un godīgu attieksmi. 

Samaksa līguma slēgšanas brīdī. 
Zvaniet pa tālr. 28368838, 26129919, rakstiet: info@lmu.lv!

Cena līdz 300 eiro/m3. 
Tālr. 29205378. 

Vislatvijas 
cēlkoku 

fonds
pērk ozola un 
oša zāģbaļķus. 

maina

zoobirža

līdzjūtības

26. novembrī no 10.00 līdz 
13.00 Kuldīgā, Mārtiņzālē, 

DONORU DIENA. 
Līdzi jāņem pase, 
donora apliecība 

un bankas konta nr. 

SIA Bērzi plus (41202008941) kokzāģē-
tava piedāvā darbu STRĀDNIEKIEM. 
Tālr. 29568025.

Palielinoties darba apjomiem, SIA KCE 
(41203037327) aicina darbā ELEKTRO-
MONTIERI. Prasības (vēlamas): arodiz-
glītība ar elektromontiera kvalifikāciju vai 
otrā līmeņa profesionālās kvalifikācijas 
apliecība elektrozinībās, pieredze elektro-
montiera darbā, B elektrodrošības grupa. 
CV un pieteikuma vēstuli sūtīt e-pastā: 
info@kce.lv, tālr. 25444964.

Dusi saldi zemes rokās,
Lai tev sapņu nepietrūkst;
Mīļas rokas ziedus noklās,
Un tev silti vienmēr būs. 

/A.Straube./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību meitām, 
dēlam un mazbērniem, no RAISAS 
KĀRKLIŅAS atvadoties. 

Kaimiņi Ķelšu ielā 2 un 2a 

Kam tās skaidrās zvanu skaņas,
Kas tur kalnā ceļas, trīs?
Mātes nogurušai sirdij
Iezvanīts top miera rīts. 

/L.Pole./
Kuldīgas slimnīca izsaka dziļu līdzjūtību 
Nataļ jai Gruzdei, mammu mūžībā 
pavadot. 

Gan sāpju dienas, gan saules rīts –
It viss tiek klusi zemē tīts. 

/E.Vēveris./
Sāpju brīdī esam kopā ar Lolitu Grīn-
valdi. 

Darba kolēģi 

Klusa paliek tēva sēta,
Klusa tēva istabiņa;
Nav vairs tēva mīļo soļu,
Nav vairs tēva padomiņa. 

/T.dz./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Sandrim 
Kuzmickim un tuviniekiem, tēvu mūžības 
ceļā pavadot. 

Mājas iedzīvotāji 

Šalkšu kā vējš tajā birztalā,
Skanēšu putnu dziesmās – 
Atmiņas mirdzēs kā pavediens.

/M.Jansone./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību un skumju 
brīdī esam kopā ar Ozoliņu ģimeni, 
INDULI mūžībā pavadot.

Kaimiņi Amatnieku ielā Skrundā

DZĪVOKLI Skrundas ielā 11 (20 m2), 
malkas apkure, ūdens un tualete koridorā. 
Tālr. 26021020, 63322378. 

VW LT28, dīzelis. Tālr. 28230318. 

Grūsnu HS TELI. Tālr. 29233452.

DĒJĒJVISTAS: baltas (12 mēn.) un brū-
nas (9 mēn.). Sākot no 10 gab., piegādāju 
bez maksas. Tālr. 24976880. 

Sausu, skaldītu MALKU maisos. Skal-
dītu meža malku kravās. Tālr. 26544462. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 27885688. 

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Sausu alkšņu MALKU maisos, cena 
2,50 eiro. Sadarbojamies ar soc. dienestu. 
Tālr. 24957247. 

SIA Vēvers pārdod kurināmās prie-
des skaidu BRIKETES ar piegādi. 
Tālr. 26651831.

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s   G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

MĀJU  Kuld īgā l īdz 25 000 eiro. 
Tālr. 25566770.

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, TRAKTO-
RUS un inventāru. Tālr. 26104984. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 29327241. 

Pērk jebkādu neejošu MOTOCIKLU, 
vēlams pilnā komplektā. Tālr. 29630540.

Veco PAPĪRNAUDU, MONĒTAS, 
sak tas,  f igūr iņas,  apbalvo jumus. 
Tālr. 26499892. 

Aļņu, briežu RAGUS. Tālr. 29886349.

RAGUS. Tālr. 22048516.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIRS-
MAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinā-
jumu un bez taksācijas. Cenas augstas. 
Samaksa tūlītēja. Tālr. 29711172.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
(arī apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis 
un cirsmas visā Kurzemē. Kārtojam doku-
mentus. Tālr. 27030802, mezi@lateira.lv. 

Craftwood PĒRK MEŽA ĪPAŠUMUS 
visā Latvijā, cena 1000–10 000 EUR/ha. 
Samaksa darījuma dienā. Atjaunojam 
taksācijas. Tālr. 26360308.

P ē r k  M E Ž A  Ī P A Š U M U S . 
Tālr. 24002400.

Paldies Kuldīgas neatliekamās palīdzības brigādei, kura 8.  novembrī sniedza man 
neatliekamo palīdzību Liepājas ielā 41. Sirsnīgs paldies!

Aida

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462. 

Bērza, oša, ozola ZĀĢBAĻĶUS. 
Tālr. 29428876. 

SIA JV Mežs iepērk APAĻKOKUS 
krautuvēs, zarus šķeldošanai, kā arī veic 
apauguma tīrīšanas darbus. Pērk lapkoku 
cirsmas. Tālr. 26372598.

SIA Valinda pērk MĀJLOPUS dzīvsvarā. 
Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

S I A  K u r ze m es  G a ļ -
s a i m n i e k s  –  B U Ļ -
ĻUS,  GOVIS ,  TE -
LES. Tālr.  63454845, 
26569362, 26436271. 

SIA Lāses AM par augstu 
cenu iepērk LIELLO -
PUS kautsvarā un CŪ-
KAS dzīvsvarā. Piedāvā-

jam piemaksas par lopu skaitu. Transports 
bez maksas. Tālr.  29353243, e-pasts: 
lases@inbox.lv. 

SIA AIBI iepērk LIELLO-
PUS, JAUNLOPUS, TE-
ĻUS, JĒRUS. Par augs-
tām cenām iepērk arī gaļas 
šķirnes lopus eksportam. 

Paaugstinātas cenas, apjoma piemaksas. 
Samaksa tūlītēja. Svari. Tālr. 20238990.

28.  novembrī 10.00 –12.00 
Kuldīgā, PVA centrā (pasta 
2.  stāvā), pārdos un labos 
DZIRDES APARĀTUS.

Veicam CELTNIECĪBAS pakalpojumus. 
Jumtu, fasādes darbi. Kosmētiskais re-
monts un citi darbi. Tālr. 26220256. 

REMONTĒJAM, BŪVĒJAM kvalita-
tīvi. Tālr. 26551758. 

Sertif icēts MEŽA TAKSATORS  – 
S T IG O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514.

SIA Energoparks tīra APAUGUMU, pērk 
zarus šķeldošanai, kā arī gatavu šķeldu 
un skaidas. Tālr. 28813110.

Pārvietojamā LENTZĀĢA pakalpojumi. 
Tālr. 26445292.

Lai tēva mīla paliek dziļi sirdī 
Par avotu, kur mūžam spēku smelt.

/I.Mežnora./
Skumju brīdī esam kopā ar Jāni Ozoliņu, 
tēti aizsaulē aizvadot.

SIA AMG montāža kolektīvs

Dievs noslaucīs visas asaras no viņu 
acīm, un nāves vairs nebūs, nedz bēdu, 
nedz vaimanu, nedz sāpju vairs nebūs, 
jo viss bijušais ir pagājis. 

/Atklāsmes grāmata 21:4/
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Gunāram 
Vecpūlim, ģimenei un tuviniekiem, sievu 
LIGITU mūžībā aizvadot.

Kuldīgas Sv. Katrīnas draudze

Atvadu brīdī raud pelēka diena,
Krāsainas lapas sedz noietās takas.

/N.Dzirkale./
Izsakām līdzjūtību Birutai Lindei, no 
māsas atvadoties. 

Senioru klubiņš Skrundas ceriņi 

Kā svece vējā mums ir dzīvība,
Un īslaicīgs ir viņas starojums.

/F.Bārda./
Izsakām patiesu līdzjūtību Birutai 
Lindei, no māsas LILIJAS NEIBURGAS 
atvadoties. 

Selga, Smaida, Vera, Sofija 

Izsakām līdzjūtību Aleksandrai ar 
ģimeni, vectēvu smilšu kalniņā pavadot. 

Cafe Tilts kolēģi 

Kur vārdus rast, kas būtu mierinājums,
Kad negaidot ir pārrauts mūža gājiens.

/K.Apškrūma./
Izsakām dziļu l īdzjūtību Edgaram 
Vikštremam, tēti zaudējot.
Kuldīgas Centra vidusskolas 7.a klase 

un audzinātāja

D ā v i n a  K U C Ē N U S  ( d z i m u š i 
22.09.2018., māte – Austrumāzijas aitu 
suns). Tālr. 26459867. 

L ab i  SA RG SU Ņ I  mek l ē  m ā jas 
(2  mēnešus veci). Atrodas Kandavā. 
Zvanīt pēc 18.00 pa tālr.  26649423. 
Foto www.307.lv/5285.

IK Login (41202025528) – PALĪG -
STRĀDNIEKI mežā. Maksā katru dienu 
(17 eiro dienā). Tālr. 28484045. 

SIA KCE (41203037327) aicina darbā 
ELEKTROMONTĀŽAS DARBU 
VADĪTĀJU. Prasības: specializētā 
tehniskā izglītība vai augstākā izglītība, 
labas prasmes darbā ar datoru, sertifi-
kāts elektromontāžas darbu vadīšanā 
(vēlama), C elektrodrošības grupa tiks 
uzskatīta par priekšrocību, B kategorijas 
autovadītāja apliecība, pieredze elektro-
montāžas darbu veikšanā un vadīšanā. 
CV un pieteikuma vēstuli sūtīt e-pastā: 
info@kce.lv, tālr. 25444964. 

Pusmūža pāris – vienistabas vai divistabu 
DZĪVOKLI ar ērtībām, var pieskatīt vecu 
cilvēku. Tālr. 29663035, 26996331. 

MĀJU Kuldīgā pret divistabu dzīvokli 
Kuldīgā. Tālr. 29481998.

9. decembrī Kuldīgā 
var apmeklēt 

profesionāļu
lekcijas!
 11.00–15.00 augu 
mēslošana, skābu augsni 
mīlošu augu audzēšanas 
īpatnības, komposta 
gatavošana, apstādījumu 
augu problēmas. 
Praktiskie demonstrējumi.
 15.30–18.00 lekcija 
par ēnaugiem.
Dalības maksa 20–26 eiro. 
Pieteikšanās pa tālr. 26457514, 
Liāna.

Kā sauc fizikālu efektu, kad svārstību frekfence un 
viļņa garums atšķiras atkarībā no novērotāja kustības 
attiecībā pret objektu?

Atbildes līdz 26. novembra 12.00 sūtīt e-pastā: redakcija@
kurzemnieks.lv.

Atbilde: pasaulē katru dienu savus pārlidojumus veic 9728 lidmašīnas, kas pārvadā 
1,3 miljonus cilvēku.
Pareizi atbildējušas: Inga Gelze, Ausma Kreidere, Daina Gerente, Velta Višņevska.

VĪRIETIS (45, 176) vēlas iepazīties 
nopietnām attiecībām. Tālr. 26976798. 

iepazīšanās



piektdiena, 2018. gada 23. novembris

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv 
Par iesniegtās reklāmas formu, 

saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

reklāma12

joki

www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks @kurzemnieks_Kjaunais_kurzemnieks
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rīt, 24. novembrī
Dienas garums – 7 st. 34 min.
Saule lec 8.23, riet 15.57.

Naktī -1°...+1°

Dienā +1°...+2°
3-4 m/s

1-2 m/s

 laika ziņas

�

�

� �

šodien, 23. novembrī

Naktī +2°...+3°

Dienā +2°...+3°

Dienas garums – 7 st. 37 min.
Saule lec 8.21, riet 15.58.

2-4 m/s

2-4 m/s

�

�

� �

�

�
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parīt, 25. novembrī
Dienas garums – 7 st. 31 min.
Saule lec 8.25, riet 15.56.

Naktī -1°...-2°

Dienā +5°...+6°
1-2 m/s

1-2 m/s
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�

� �

�

�

� �

APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

Jaunumi arī portālā www.kurzemnieks.lv!

 

Labdarības koncerts Pilnais trauks 
Ar savām dāvanām 

 dalīsies mūziķi: 
 

Sintija Grava  
Kirils Švidčenko 

Dace Milzere 

25. novembrī pl.12:30 
Kuldīgas Sv. Trīsvienības 

Romas katoļu baznīcā 

Atbalstīsim 
brīnišķīgu sievieti, 
sievu un māmiņu – 

Ivitu, cīņā ar 
smagu slimību 

Iespēja ziedot arī ar pārskaitījumu. Konta nr.: LV90NDEA0000081907672 

Pilnais trauks 

Ar radioMarija (www.rml.lv) starpniecību koncertu varēs dzirdēt tiešraidē visā pasaulē 

IEPAKOJUMS TAVAI 
IKDIENAI UN BIZNESAM! 
Plašā klāstā dāvanu 
iesaiņošanas materiāli ar 
Ziemassvētku tematiku. 

Laipni lūgti
IEPAKOJUMA 
MATERIĀLU VEIKALĀ – 
Pilsētas laukumā 7, Kuldīgā. 

2018./2019. GADA 1. LĪGAS ČEMPIONĀTS 

GAIDĪSIM JŪS UZ 
KULDĪDZNIEKU MĀJAS SPĒLI FANO PAR SAVĒJIEM

SESTDIEN
24.11.2018

PILTENES IELĀ 25
KULDĪGĀ

PLKST.
16:00

TELPU FUTBOLĀ
RIETUMU KONFERENCE

FC NIKERS
KULDĪGA NĪCA

FK Nīca/OtankiMill.eu

VS

WWW.FCNIKERS.LV 

Paziņojums par Kuldīgas novada teritorijas plānojuma grozījumu 
pilnveidotās redakcijas publisko apspriešanu

Kuldīgas novada pašvaldība informē, ka pamatojoties uz domes 27.09.2018. lēmumu 
(prot.  nr. 10, p. 34), publiskajai apspriešanai tiek nodota Kuldīgas novada teritorijas 
plānojuma 2013.–2025. gadam grozījumu pilnveidotā redakcija.
Publiskā apspriešana notiks no 26.11.2018. līdz 18.12.2018.
Ar Kuldīgas novada teritorijas plānojuma grozījumu pilnveidoto redakciju var iepazīties 
Kuldīgas novada pašvaldībā, Baznīcas ielā 1, Kuldīgā, un PI Kuldīgas attīstības aģentūra, 
Pilsētas laukumā 3, Kuldīgā, katru darba dienu (pirmdienās 8.00–18.00, otrdienās, trešdie-

nās, ceturtdienās 8.00–17.00, piektdienās 8.00–16.00), kā arī mājas lapā www.kuldiga.lv un 
www.geolatvija.lv.
Kuldīgas novada teritorijas plānojuma 2013.–2025. gadam grozījumu pilnveidotās redakcijas 
publiskās apspriešanas sanāksme notiks 2018. gada 10. decembrī 17.00 Kuldīgas novada 
pašvaldības zālē.
Rakstiskus priekšlikumus var iesniegt Baznīcas ielā 1, Kuldīgā, PI Kuldīgas attīstības 
aģentūra, Pilsētas laukumā 3, vai pagastu pārvaldēs katru darba dienu.

Igaunis stāsta dēlam pasaci-
ņu pirms aizmigšanas:

– Reiz kādā valstī aiz trejde-
viņiem kalniem un jūrām bija 
pils.  Pilī dzīvoja karalis un 
kara… Celies, dēliņ, laiks iet 
uz bērnudārzu!

•••••
Paskatījos spogulī un ar 

gandarījumu konstatēju, ka 
izskatos visnotaļ sportisks – 
kā sumo cīkstonis.

 

Kuldīgas rajona invalīdu 
biedrības valde 
aicina savus biedrus uz 

Ziemassvētku 
pasākumu 
18. decembrī 11.00 
Mārtiņzālē. Pieteikšanās 
biedrībā līdz 5. decembrim. 


